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A szerb csendőrök a törvényszéki te­
remben verték össze példátlan vanda­
lizmussal a horvát nép letartóztatott

vezéreit
A szerb törvényszéki elnök kijelentette, hogy 

nem vonja felelősségre a csendőröket
Belgrad, május 21.

A Macsek-per mai, 22-ik napján példátlan je­
lenetek játszódtak le. Bcrnardics vádlott egyik 
politikai célzatú nyilatkozata nagy izgalmat 
keltett, maid

tetttegességre került a sor a csendőrök és 
ti vádlottak között.

A bíróság egy csendörhadnagyot hallgatott 
ki, aki Gasparac vádlottat felségsértésért felje­
lentette, mert állítólag a fogházban királysértő 
kijelentést tett. Amikor a csendőrhadnagy be­
fejezte vallomását, Bcrnardics kért szót és le­
hetetlenségnek mondotta, hogy a cscndőrhad- 
nagy Gasparacot vádolhassa, holott Gasparac 
egész sor más vádlott társaságában volt és 
ezek mindegyike mondhatta az inkriminált sza­
vakat .

A csendőrhudnagy erősen rászólt Bernar- 
dicsra és nem hagyta szóhoz lutni.

A védők tiltakoztak ez ellen és Bcrnardics eb­
ben az izgatott hangulatban ezt kiáltotta a 

[ bíróság felé fordulva:
— Semmi sem használ nektek, még ha
ujabb négy horvát minisztert is neveztek ki!

1! szavakra az elnök elrendelte Bcrnardics 
kivezetését a teremből. Bcrnardics azonban vo­
nakodott a csendőröké* követni és a többi vád­
ialt, valamint a védők egy része szolidárisnak 
jelenlétit' ki magát. A vádlottak ezt kiáltot­
ták:

Un Bernaráiesot elvezetik, akkor mi is
•*•*•*•*•*,

vele megyünk!
Amikor a csendőrök Bernardícsot megragad­

ták, hogy erőszakkal eltávolítsák a teremből, 
tumultus támadt,

Bcrnardics lerázta a csendőröket, a többi 
vádlott pedig feltépte kabátját és ingét

és ezt kiáltotta a csendőrök felé:
— Uijjehk ránk, ha akartok tőlünk valamin 
Az elnök erre elrendeli az egész terem ki­

ürítését.

A vádlottak most íéliigrátnuk és néhány 
másodperc múlva a tárgyalóterem korcsmá­
hoz hasonlít, amelyben verekedés folyik. A 
csendőrök a vádlottakat és néhány védőt 
erőszakkal lei akarták cipelni a teremből.
A vádlottak folytonos lárma között ütések­

kel és töltésekkel védekeznek.

Csak amikor a csendőrök íejtüzött szuronnyal 
lépnek föl, sikerült Trumbics dr.-nak és Mecsek­
nek a vádlottakat megnyugtatni és Bernardi- 
csot rábírni, hogy a csendőröket kövesse. Ber- 
uardicsot és a többi vádlottat most kivezetik és 
a védők is elhagyják a termet. Az elnök szü­
netet rendel el.

Szünet után a vádlottakat Bcrnardics kivé­
telével visszavezetik a terembe. A védők tilta­
koznak az ellen, hogy

a csendőrök a védőkkel szemtan is erő­
szakoskodtak.

Az elnök kijelenti, hogy nincs hatalmában a 
csendőröket felelősségre vonni.

Magyarország járhatatlan utairól 
s vámtarifák revíziójáról vita volt

a Házban
Amerikai cég kapta a lillafüredi autó-ut épí­
tését — Egy cikk tarifáját sem szállították le

Budapest, május 21. A 1 m á s s y László el- Majd ha nem lesznek százezerpengös osz- 
»ök 10 órakor nyitja meg a képviselőház mai tájékok.

végleges rendezését, főleg a nyugdíjtör­
vény revízióját sürgeti.

Arra kéri a kei eskudelmi kormányt, hogy 
ebben a kérdésben minél előbb intézkedjék.

S á n dór Pál szólal fel ezután, Bródy F.rnö 
felszólalása mondja arra készteti, hogy ö is 
hozzászóljon ehhez a kérdéshez. Gróf Bethlen 
István egyik vita alkalmával azt mondotta, 
hogy <"> csak utólag szólal fel mindig és hivat­
kozik egyes kérdésekre. Most azonban hivat­
kozik a vámtarifa alkalmával elhangzott fel­
szólalásra, amikor kijelentette, hogy az a gr r- 
társadaloin krízisbe fog jutni. A vámtariía- 
tárgyalások a 1 kamáv:il

több mint 200 indítványt és javaslatot 
adott be és figyelmeztette a Házat akkor, 

hogy diszparitás fog heálfani,
még pedig abban az irányban, hogy az ipar­
cikkek meg fognak drágulni, a mezőgazdasági 
cikkek órai Pedig le fognak esni. Többször 
figyelmeztette a Házat erre a megállapításra 
és a többségi párt egyszer sem volt hajlandó 
javaslatait vagy indítványait magáévá tenni.

Nem mindig az a bölcs mondotta aki 
többség hatalmánál fogva dönt a kérdés­

ben.

A vámtarifa sokkal többet ártott az or­
szágnak, mint akármi azóta.

Ha a énkorv.'mokról van szó, akkor a kor­
mányzat 24 óra alatt felemelte a cukorvámo­
kat. Gróf Bethlen István emlékezetes debre­
ceni beszédében megígérte, hogy a vámtarifát 
revízió alá veszi. Azóta azonban eltelt két 
esztendő, eredmény nélkül. Az egyik oldalon 
azt látja, hogy

amikor a cukor árát meg keileíí védeni.
24 óra alatt tudtak döntést hozni, a másik 
oldalon két év alatt sem lehetett elintézni 

a vámtarifa revízióját.
Most latja csak milyen kevés hatalma van az 
agr; rt.ii sa da lom naiv * A vámbizottságban szó­
lalt fel a vámok leszállítása érdekében, ezt 
azonban Búd miniszter nem tudta keresztül­
vinni. Sem ö, sem pedig a magyar agrár társa­
dalomnak egyik előkelő tagia nenv tudott be­
kerülni az v'xi'urtbiznM N-igha. mivel a minis • -

tér hatalma sem volt elegendő ahhoz, hogy 
őket a bizottságba beválassza.

Ma éppen ott tartunk, ahol tartottunk 
akor, amikor a miniszterelnök ur megígérte, 
hogy a vámtarifákat leszállítják.

Én egyetlenegy cikkről sem tudok, mely­
nek vámtarifáját leszállították volna.

Ez a magyar virtschaít és untig ez a vitschaít 
folytatódik az egész vonalon, addig a közgaz­
dasági helyzeten nem lehet segíteni. Képtele­
nek vagyunk arra a férfias lettre, hogy az or­
szág érdekében a vámtarifát leszállítsuk. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Szünet után áttértek az üzemek költségve­
tésének tárgyal á sara.

Szilágyi Ljijos a ípostanjyugdüijasok 
ügyének rendezését sürgette.

Várnai Dániel a MÁV-tól lebocsátott 
munkások helyzetét tette szóvá és követelte, 
hogy teljesítse a kormány Ígéretét, amelyet 
annak idején tett.

A beteg Búd miniszter helyett Káli a y 
államtitkár válaszolt a felszólalásokra. A ke­
reskedelmi államtitkár után

Heg y m égi Kiss Pál
a vasutasok ügyének rendezését sürgette

K a h ó k Lajos az állami vas- és gépgyárak 
üzemi költségvetését bírálta.

Ezután a Ház részleteiben is elíogdta a ke­
reskedelmi tárca költségvetését.

A kereskedelmi tárca költségvetésének lc- 
tárgyalása után következtek az interpellá­
ciók.

() á I Jenő a közszál Utasokkal kapcsolatos 
visszaéléseket tette szóvá. Kérte az igazs.g- 
iigynTinisztert, hogy

a politikai vonatkozású perekben állítsák 
vissza az es.kiidtbiróságot.

% s i t V a y igazságiigyminisztér kijelentettr. 
hogy a kormány behatóan foglalkozik az es­
küd tbir óság kérdésével. A sajtószabadság és 
az esküd tbir óság azonban olyan nagyjelentő­
ségű problémák, amelyeket nem lehet egy in­
terpelláció keretében elintézni.

Több kisebb jelentőségű interpelláció után 
az files este háromengycdnyolc órakor véget 
ért.
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Gandhi a börtönben is teljes független­
séget követel India számára

A hindu forradalmárok kongresszusa az ed­
digi békés ellenállás helyett harcot hirdet — 
Kgy uccal zavargás alkalmával Gandhi leg­

kisebb fiát is letartóztatták
ülését.

Folytatják a kereskedelmi tárca vitáját. 
Malasics Géza az államépitészet: hiva­

tal létszámának felemelését kívánja.
Kifogásolja, hogy a lillafüredi aiitőut épí­

tését amerikai cég kapta.
Ká May Miklós kereskedelemi! 

üár: Speciális amerikai rendszeri 
leni!

államtit­
kon épi-

M a I a s I c s Gáza: A forgalmas budapesti 
útvonalakat meg tudták építeni a magyar cé- 
aek, amelyek meg tudták volna csinálni a 
lillafüredi utat is.
^ o 1 f f Károly az útépítésekkel kapcsola- 

,osan élesen támtidja a karteleket. Csődöt 
"romlott az a rendszer, hogy a legolcsóbb 
iiiaiilattcvökct kell megbízni az útépítési mIm­
olátokkal.

ó kormány teljesen telietelen a kartelek­
kel szemben,

I ')c'lro a munkásságot meg kell védelmezni a 
I "Belek túlkapásaival és kiuzsorázó törck- 
I ' seivel szemben, Legutóbb a fővárosi olaj- 
[ állításnál tragikomikus volt a kartelek vi­

selkedése.
I -fdélyj Aladár: Nagyon magas pártfo- 

to'l' vannak.

Bródy Ernő: Az állam maga is benne van 
egyes kartelekben.

Wolff Károly: Erélyes rendszabályokra 
van szükség a kartelek letörése érdekében.

t, á z á r Miklós megállapítja, hogy mint­
egy három hónappal ezelőtt a pénzügyminisz­
ter untak sikerült nyélbe ütni a svájci köl­
csön felvételét, a vármegyei utak megjaví­
tására.

Az ország útjainak harmadrésze teljesen 
járhatatlan.

A vidék közönsége valósággal nemzeti vív­
mányként fogadta a hirt, hogy végre megkez­
dik az utak építését, ami a munkanélküliség 
enyhítése szempontjából is igen fontos. Há­
rom hónappal ezelőtt vették fel a kölcsönt,

de még ma sem kezdtek hozzá egyetlen 
vármegyei ut építéséhez sem.

A fedezet megvan, az utakat kijelölték, erről 
érusitettkék a vármegyéket, tehát ideje, hogy 
végre megkezdjék a munkát.

Szilágyi Lajos szővátcszi, hogy még az 
elmúlt év őszén öt nagy egyesület 17 pontból 
álló memorandumot nyújtott át a kereskedőim* 
miniszternek, amelyben

a magánalkalmazottak logvlsz.onyalnak

London, május 21. Az indiai helyzet 
megint válságos, mert a pánindiai nacio­
nalista kongresszus az eddigi békés el­
lenállás politikájával szemben

megengedte, hogy az önkéntesek 
olyan eszközzel harcoljanak, amilyen­

nel éppen akarnak.
Tegnap százezer hindu tüntetett Bom- 
bayban. A dharsanai sóraktárak körül 
villamos árammal telített drótakadályo­
kat vontak az angolok.

A Daily Herald levelezője hosszú be­
szélgetést folytatott Gandhival a bör­
tönben, aki teljes függetlenséget kö­
vetei hazája számára és most is ren­

dületlenül optimista.
A levelező szerint Gandhival még mindig 
.tisztességes békét” köthetne az angol 
kormány.

A Daily Telegraph levelezője szerint 
Gandhit általános amnesztia esetén hivei 
kényszerben ék, hogy vegyen részt a lon­
doni konferencián.

Tegnap egy dharsanai rendőri razzia 
• alkalmával .00 önkéntes megsebesült.

A rendőrség ma behatolt a kongresz-
szusra és

az egész kongresszusi vezetőséget az 
elnökkel együtt letartóztatta.

A kongresszus tagjait letartóztatásuk 
után teherautóba ültették, hogy elszál­
lítsák őket. Az autókat nagyobb izgatott 
tömeg követte. A rendőrség szétszórta a 
tömeget. Tizennégyen megsebesültek. A 
letartóztatást azzal indokolják, hogy a 
kongresszus a kormány által betiltott tu­
dósításokat továbbra is közzétette.

A turangzai törzs főnökének fia egy 
repülőgépbombától megsebesült. A jelek 
szerint a turangzai csapatok elszélcdtek, 
ellenben a mohman-bandák továbbra is 
kitartanak.

Kétezer önkéntes ma délelőtt meg­
támadta a dharsanai sóraktárt.

A támadók átszöktek a drótsövényen, a
dórok azonban bambuszbottal vissza­

kergettek őket. Igen sokan megsebesül­
tek. Naidu asszony, a nacionalisták 
költőnő-vezére, a helyszínen nézte végig 
a küzdelmet. A rendőrök ekkor tartóz­
tatták le.

London, május 21. Naidu hindu költő­
nővel együtt a dharsanai rendőrség szer­
dán délelőtt
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Anasztázia nagylicreugiiö rejtélye

Becs, május 20. Ö az, vagy ő az? A közvé­
lemény 10 év óla nem tud magának tiszta, 
képet alkotni. És ilyesmi a XX. században 
történik. Több mint tiz év előtt, pontosan 
1020 február 17-én a berlini rendőrök egy 
kétségbeesett, életunt asszonyt mentett ki az 
utolsó Pillanatban a l.andwelir-jsatornából. 
Az eszméletlen asszonyt skeriilt megmenteni 
és azóta nagy energiával küzd nevéért.

Ha a nagymiiveltségii, tagadhatatlanul elő­
kelő körökben nevelkedett fiatalasszony nem 
Anasztázia nagyliercegnő, akkor kicsoda tulaj­
donképpen? A forradalom előtti Oroszország 
exkluzív felső réteget, amelyhez kétségkívül 
tartozott, olyan kicsiny és annyira egymás­
hoz nőtt volt, hogy az emigrácóbati minden 
tagjának kilétét meg lehet állapítani.

Az elmúlt tiz év alatt Csajkovszky Anasz­
táziát, akinek képe bejárta az egész világ­
sajtót, a Romanov-ház több tagja és olya­
nok, akik gyermekkorában ismerték, mint 
Anasztázia nagyhercegiül agnoszkálták. Al ­
sók sokan, nagyon sokait tagadták ezt v sze­
mélyazonosságot, azonban senki sem tudta 
kimutatni, hogy ebben az esetben tulajdon­
képpen kicsoda ez az orosz főúri hölgy- Égy 
berlini lap egyszer azt álitotta. hogy Csui- 
kovszky Anasztázia egy Sclianzkowskv 
Franciska nevű lengyel parasztleánnyui azo­
nos. Egy lengyel parasztleány, aki tökélete­
sen beszél németül, oroszul, angolul é< fran­
ciáiul, azonkívül éveken át Lcuchtenberg her­
ceg családjának körében él. Az eltűnt lengyel 
parasztleány bátyja maga cáfolja meg ezt a 
legendát, amikor szembesítették Csajkovszky 
asszonnyal.

A titozatos Anasztázia a cár legfiatalabb 
leánya volt és saját elbeszélése szerint úgy 
menekült meg, hogy egy Csajkovszky nevű 
vöröska Urna megszöktette. Hálából férjhez 
ment megmentőiéhez és azután Romániába 
menekült. Férje ott meghalt, mire ö külön­
böző viszontagságok után Berlinbe került és 
épen végezni akart magával, amikor a rend­
őrök megakadáslyozták szándékát.

Miután 1 enchtenberg herceg néhány hónap 
előtt meghalt, abban a helyzetben vagyok, 
hogy egy hozzám intézett levele alapján kö­
zölhetem, inként folyt le a meggyilkolt cár 
unokafivérének, Andrej nagyhercegnek a je­
lenlegi orosz trónkövetelő, Kyrill nagyherceg 
fivérének első találkozása Anasztáziával. Er­
ről Leuchtenberg herceg 1928 február 7-én 
Parisból a következőket irta nekem:

„Andrej Vladimrovics nagyherceg in meg- 
látogatta (Anasztáziát) és nem kételkedtek 
személya’zonosságáben. Megrázó volt a nagy­
herceg felindulása. Egész napon t izgatott 
volt.. .„

Magam két Ízben kerestem fel a nagyher­
ceg felkérésére Anasztáziát a zeeoni kastély­
ban és nem ismertem fel azonnal, habár 19115

17. telén naponta láttam és beszéltem vele.
Akkor 15 éves gyermek volt, most egy ha­

lálosan beteg asszony. Az orvosi diagnózis 
szúrásokon és álkapocs-zuzódásokon kivid 
csonttuberkulózist állapított meg. Anasztázia 
maga mesélt el nekem kicsiny epizódokat 
közös sétakocsizásainkból és immár tudtam, 
hogy ki II elöltem.

Két év óla Csaikovszkyné Amerikában élt 
Xénia orosz nagyhcrceguönél. aki öt szinté i 
felismerte. AV-st végre küszöbön állunk a tíz­
éves mis ■ I r;um megoldásának. Egy híres 
amerikai közjegyző Anns/tázia negbizásábó! 
már hónapok óta Európában időzik. b.og\ 
megállapítsa az összes nyomokat.

A munka már befejezés felé közeledik és 
az indentitás beszerzett bizonyíték ni olyan 
vníyosak. hog\ a bírósági elismeris biztosí­
tottnak tekinthető.

Ezui. n Anas/; izia hinti utón mvgg\ Ilkolt 
szüleinek Angliában és Németországban lévő 
vagyonának k szolgálta fását fogja kérni. Ige 
tehát csakhamar véget ér a/ uralkodtksahid 
egyetlen életben maradt tagjának küzdelme 
tievéért.
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f Orvoskapacitások álla) ajánlott klima­
tikus gyógyhely, vér szegény eég, női 
bajok, légzőszervek, Ideg kimerültség, 

gyomor és bél megbetegedéseinél.

Inhalatorium pneumatikus gépeidtől.
Fenyves erdőktől övezett strandfürdő modern szállók­
kal, penziókkal. Vasúti kedvezmény. Kórján prospektust a 
FUrdölgazgatoságtol, Bardiovaké Kupéié (Slovensko )

Medgyessy Ferenc szoborművé a Déri-rmzcuiu bejáratánál; a Művészet,

Dr. Nagy Jenő előadó az amster- 
dami nemzetközi ornithologiaí 

kongresszuson
A nnpókban érdekes kvél érkezett a Tiszán- 

iuli Madárvédelmi Egyesület a le In őkéhez, dr. 
Nagy de nőhöz, a külföldön is jól ismert, kiváló 
ornit.holi.gushoz, amelyben a Nemzetközi Ma- 
dárvcdelmi Bizottság elnöke New -Yorkivá ido­
lig felkéri öt, hogy az amstvrdami nemzetközi 
kongresszuson előre megadott témákról eló- 
. dóst tartson. Kifejezi továbbá a ijewyorki cl- 
nökség abbeli reményét is, hogy - amint már 
légebben is volt, - Luxemburgban, Brihszel- 
hen és (ienfbcn, úgy ez alkalommal se fog el­
maradni Debrecen városán, k, az ősi Kollé­
giumnak és a Tiszántúli Madárvédelmi Egye­
sületnek a delegátusa e nemzetközi seregszem­
léről.

Minden 3 évben ül össze a nemzetközi ma­
dár műi kongresszus Európa valamelyik fővá- 
1 ":-;d;an. Magyarországot már eddig is több 
Ízben Debrecen delegátusa képviselte. Újabban 
a budai esti tudományos intézmények is igye­
keznek reszt venni a külföldi kongresszusokon, 
de azért Debrecen és az ősi Kollégium bizo­
nyára az idén se fog elzárkózni attól, hogy dr. 
AV/g.v .lenöt, aki már eddig is ismertté é< D- 
hangzásúvá tette De! rete írnek és a Tiszántúli 
Vuidárvédchm Egyesületnek a nevét a neinzet- 
'.özi szakirodalomban, ismételten kikiilelje az 
imsterdami kongresszusra.

Az amerikai központ most füképcii a rnga- 
b>/ó madarak európaszerte való pusztulásáról 
hajt elő ulások at. Dr. Nagy le nő, aki c kér­

déssel már nagyon régen foglalkozik, I'1" 
./. a nálunk Debrecenben is tartott e tárgvH 
.iö,:dás('5.at, természetesen a lehető légiób­
an f .1 tudni in orftiálni a kongresszust a 
nagy arországi és köz.épeurópai viszonyokról.

A ki\áY> tudós kiilohbcn pár hét előtt újabb 
hitünklésben részesült, ugyanis a legiiagyobD 
és legrégibb amerikai természetvédelmi s nu- 

’ d de’mi egyesi let; az American Forest> 
::vty \Y,i ihiitgtoiihéil ér tusi tette, hogy -1 oic- 

rikai ajánlásra tg iául óhajtja választani.
Iv/el a Tiszántúli Madárvédelmi 1 . asiilct 

-ilvlnöke révén újabb nagy kitüntetést kapott­
améi y re büszke lehet nemcsak az egyesület, 

bauern maga Debrecen városa is.

Gandhi legkisebbik fiát, Maniláit is 
letartóztatta, mert ők ketten vezették 
rohamra a 2000 nacionalista önkéntest.

Az összeütközés nagyon heves volt és az 
önkéntesek közül közel kétszázan meg­
sebesültek.

A cár leánya a titok­
zatos Csajkovszkyné

Medgyessy Ferencnek, a debreceni származású kiváló szobrászművésznek a 
Déri-muzeum előtt most felállított szobra: a 7 adomány.

Nem hadirokkant a megvakult 
hadímunkás

Egy család tragédiája az uzsoki szorostól
1930-ig

A múlt héten átvittem a forgalmas Piac uc­
cun egy vak öreg embert. Sablonos jó cseleke­
det, am- lyre minden percben nyílik alkalom. 
Aztán meg olyan lehetetlenül rossz érzés nézni 
,/. autók, kocsik, gyalogjárók között botorkáló 
öreg embert. Odasiettem az öreghez és a vál­
lára tettem a kezem. Szegény, akkor került 
ki a vakok csodálatos látó ösztönével egy áll­
dogáló szekeret. Amikor megérezte a kezemet 
a vállán, nem szólt egy szót sem, hanem, mint 
a hajótörött a kötélbe, megkapaszkodott kabá­
tom szárnyában.

Gyorsan átsiettiink a tulsó oldalra. Kikötöt­
tünk a.z aszfalt-parton. Az öreg nem szólt egy 
szót sem, megemelte a kalapját és rekedten, 
("reg, elfáradt hangon mondta: köszönöm.

Aztán botorkált tovább és kinyújtotta bot­
csápját. amely akadozva iitödött a fal meg­
megszakadó lapjához.

Kíváncsiság fogott el, utána siettem, meg­
állítottam.

A vak rámnyitotta kél halott szemét. Meg- 
horzougattak ezek a szemek. Most már meg­
bántam, hogy utánasiettem. Az öreg sohase lát­
hat )ít, de f el der hl ö arcán láttam, hogy meg­
ismer:

Mit óhajt, uram?
Hány éves, öreg? kérdeztem.

Az öreg egy kicsit meghökkent, elgondolko­
zik. aztán kimondja:

Hetvenhét vagyok, uram.
Hetvenhét? A legborzalmasabb átok: a vak­

ság nyomorította el, de mégsem nézett ki há­
lom hiiián nyolcvan é\esnek. AU gfogtam újra 
kezét é< egy púdhoz vezettem. Leültünk. A va­
kok testi -■ zcuiik helyett lelki szemükkel lát­
nok. Nem várta meg kérdésemet, hanem ö kér­
dezett:

— Ugy-e arra kiváncsi az ur, hogyan va­
kultam meg?

Igen, - mondom.
Az öreg felém fordult, aztán reszketős han­

gon mesélte:
.. A háború vakított meg uram. A világhá­

ború áldozata vagyok. En vagyok a legfur­
csább csodabogár. Hadirokkant vagyok és még­

em vagyok az.
Megdöbbentettek a furcsa, szakadozott s/.a-

*>«*»♦>
1

vak. Az öreg érzi, hog\ nem érteni és lassan, 
tempósan elmeséli hihetetlenül szomorú, vádló

Régen, régen voltam én katona is. De na­
gyon régen, akkor talán még az nr édesapja B 
kisfia volt. 1914-ben már hatvanegy éves vol­
tam. Szegény, öreg ember, de tudtam dolgozni 
és volt három szép, nagy fiam. Kitört a háború 
és elvitték a fiaimat. De arra nem gondoltam, 
hogy egyszer rám is kerülhet a sor. Pedig 
rámkerült. 1915-ben utakat építettek az ágyuk­
nak az uzsoki szorosban. Behívtak engem is. 
Mondtam, hogy öreg vagyok, hatvankét éves, 
mondtam, hogy három szép fiam már oda van, 
mondtam, hogy egyedül van otthon öreg fele­
ségem. Mindent végighallgattak, amit mondtam 
az ou,*ui jó urak. aztán kijelentették, hogy nem 
is visznek katonának, de visznek kényszermun­
kára az uzsoki szorosba. Majd, ha elvégeztem 
a rámbi/ott munkát, hazajöhetek. I n el is vé­
geztem a rámbi/ott munkát, dolgoztam hajnal­
tól éjszakáig, törtem a követ, de egyszeresük 
ottmaradt a szemem világa. Az orosz golyó­
nak kiülni magyaráztam, hogy nem vagyok 
katona, hogy éti csak kényszermunkás vagyok, 
az orosz, golyó nem értett magyarul és kiütötte 
miliőkét szememet. Hazaszuperáltak. Azt mond­
ták. hogy köszönöm és ezzel befejeződött min­
den. A háborít utolsó éveit végig húztuk, hiszen 
akkor olyan nagy nyomorúság volt, hogy fel 
se tinit, hogy nyomorúság a mi életünk is. A há- 

1 honi után házmesterek lettünk. De már hét éve 
rovom az uccukat és lesem az emberek szivét. 
\ házigazdák sem élnek meg, nemhogy a ház­
mesterek s igy abból élek, amit a jó emberek 
ulna k.

Hát a gyermekei nem segítik? kérde­
zem.

Az öreg bánatosan legyint:
A gyermekeim? Persze elmondtam már. 

hogy három fiain volt. Volt. Már csak egy van. 
100 százalékos rokkant, négy gyermeke van. 
Lelősz tettük magunk között a várost. () az 
egyik felében járkál, én a másikban. Nehogy 
kőnknnüljünk egymással. A két nagyobbik fiam 

■ pedig Galíciában fekszik a földben már 15 éve. 
1 Hősi halált haltak. Ez a helyzet uram.

Az öreg felállt. Kinyújtotta görcsös botját

A kegyei 
zium m 
Szent 1

Megírtuk mái 
előtt fél 10 óraki 
színhelye lesz a 
láziam, amelyne 
leleplezni Magy; 
szobrát. Ez az t

‘7 első m agya re
3 PXtista ifirm

■-’mára jubilári 
"’-mzctközi jelit 
’melyet nemcsa
’“ág katholikut 

l'!ul f'gyekmr( 
ao!°g tehát az,
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
ltffiztésc elleniben egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
K ÖI .<; SÓN K < > N Y V TÁI $ ÁT

számú
szelvény

és megindult. Még megkérdezem tőle;
\Ui..\i hadirok kan’.segélyt kap?
Nun vagyok ón hadirokkant. Csak 1915 

ben az uzsoki szorosban orosz golyó ütötte ki 
• szeműn világát. Nincs nekem olyan szerűn. 
c<ém, hogy hadirokkant legyek.

Pojög" ít lassan tovább. Néha \alaki fillére- 
vt nyomott a markába. Újra átment a másik 
!da!ra. Óvatosan kikerülte az álldogáló sze­

kereket.
Csak sorsát és a bolond orosz golyót nem 

tudta kikerülni.
O. J.

♦> mt •» m ♦>

A magyar—román
kereskedelmi tárgyalások

Bukarest, május 21. A magyar román 
kereskedelmi delegáció tegnap tartotta 
meg első ülését. A delegációk vezetői 
kölcsönösen reményüket fejezték ki. 
hogy a két ország a legrövidebb időn be­
lül megköti a kereskedelmi szerződést. 
A tárgyalások előreláthatólag május vé­
géig tartanak.

Forgalmi sziget lesz 
a Bika előtt

Az illetékes hatóságok nemrég elhatározták 
hogy az Arany Bika előtti téren, ahol több 
irányit forgalom bonyolódik le. úgy hogy a já­
rókelők épsége a tér szabálytalan alakja kö­
vetkeztében is meglehetősen veszélyben van, 
forgalmi szigetet létesítenek.

A városi tanács szerdai ülésén Borsos Jó­
zsef műszaki tanácsos előterjesztést tett a köz­
lekedési sziget létesítésére. Eszerint a sziget 
15 centiméterre állana ki a burkolatból és fe­
hér keramittéglúval szegélyeznék, közepén pe­
dig a forgalmi rendőr számára egv kisebb 
emelkedést építenek.

A tanácsi értekezlet az előterjesztést elfo­
gadta és igy rövidesen hozzákezdenek a köz­
lekedési sziget megépítéséhez.

1930 május 22.

Düsseldorfba)
lérfít, akiről : 
Yvette el a to

Berlin, május 
jelentése szerint 
letartóztatott egy 
a gyanú, hogy ö 
tömeggyilkossáSc
megszólított egy
„tban volt az is 
vette, hogy met 
temetőbe virágot 
radása miatt nyi 
leányt sírva a te 
meg. A férfi, ak 
csalta, elmenekül 
apa a városban v 
illető emberrel, a 
A rendőrség nerr 
most végre kézr. 
keresett tömeggy

t 1

A kultuszom 
Hubay Pető 

el
Gróf KU’lx’lsInr. 

Pi try Pál állam ti ti- 
szenszky Sándor n 
Iliin, o. tanácsos k 
Debrecenbe étkezi 
ügyekkel tölti, a rt 
gyal, valamint az i 
zik.

Vasárnap déleiéit 
ünnepélyesen a Dé 
fél 8 órakor pedig 
lliilniy Jenő Petőfi 
Zenekedvelők Köre 
versenyen és a ha 
tartandó banketten.

Ugyancsak ittim 
hangversenyen dr. , 
dr. Roncs Kálmán 
Sándor miskolci 
Élek, a Szépmiivé 
Rvtliy István, a Ki 
tora is.

A hangverseny 
iái. 30 oldalas ga 
két most bocsátott 
zct. mely a város 
cseri, a hangversi 
Húszban kapható.
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■ Csak 1915 
golyó ütötte ki 

ls an szeren*

1 \ alaki fillérc- 
fitment a másik 

álldogáló sze­

lsz golyót nem

G. J.

imán
iyaläsok
agyar—román 
'gnap tartotta 
;ációk vezetői 
fejezték ki, 

debb időn bé­
rli szerződést, 
lag május vé-

et lesz 
ott
ég elhatározták 
íren, ahol több 
úgy hogy a já- 

alan alakja kö­
ve szél y ben van.

sén Borsos 
ztt'st tett a köz- 
izerint a sziget 
rkolatból és f ti­
ck, közepén pú­
ira egy kisebb

terjesztést elfo- 
ezdenek a köz-

az amster- 
-nithologiaí 
)n
vezeti a Tiszán- 
ilulnökéhcz, ilr. 
ól ismert, kiváló 
Nemzetközi Ma- 
ew-Yorkivá i|jö- 
lami nemzetközi 

témákról el<>- 
a ijewyorki cl- 

y — amint már 
gban, Briivszcl- 
nmal se fog el- 
az ősi Kollé- 

irvédelmi l'-gv1-- 
közi sercgszein-

állitanak legelőször mar adandó művészi 
emléket Szent István iiának, a boldog 
emlékezetű liliomos h .ij y. .^nck, a) ’nck 
tiszta, nemes alakja évszázad dk mu'tán is 
fényességet áraszt a magyarságra. Szent 
Imre nem csupán a kathollkus magyar­
ságnak mély kegyelettel körűiévé tett 
történelmi hőse, hanem az valiásfe'eke- 
zetre való különbség nélkül minden ha­
zafias magyar embernek és éppen ennek 
tulajdonítható, hogy az avatási ünnepség 
előestéjén, szerdán este, a tündéiden ki­
világított piarista reálgimnázium elé vo­
nuló három-négyezer főnyi tömegben 
Debrecen közönségének minden rétege 
és felekezete képviselve volt. Gyönyörű 
látványt nyújtott a piarista gimnázium 
fényárban úszó hatalmas palotája s az az 
impozáns tömeg, amely megjelent az épü­
let előtt, hogy a Fazekas Mihály állami 
föreáliskola fúvószenekarénak rendkívül 
nívós szerenádjában gyönyörködjék.

A tujaldonképpeni szoboravatási ün­
nepség ma, csütörtökön délelőtt fél 10 
órakor kezdődik és nagyszabású, méltó 
műsor keretében leplezik majd le a tiszta 
román stílben megalkotott, művészileg 
tökéletes kivitelű emlékművet, amelynek 
közepén emelkedik ki az Árpádházi Imre 
herceg hófehér márványból faragott szo­
bor alakja. A szoboravatási ünnepségen

kizárólagosan jogosított gyári 
eladása legolcsóbb árakon

a k a

nemzetköz i mo­
alamulyik hivá-

eddig is több
'Viselte. Ujabban
nények is igve-
cmgrcsszusokoM,

i attól, hogy dr. 
ismertté és .i11- 
és a Tiszántúli 

nevét a nemzet­
en kikiildjc az

fökepen ;i raga-
tlö pusztulásáról
cnő, tiki e k er­
rlalkozik. űi-
rlott e 1 írgyról
:i lehető légibb-
kongress zust a

i viszony okról.
hót elölit újabb

s a lein 
nvcdelml 
■ricau 1

c ma-

:tte, hogy■ ainc*

dulmi Le ., -iilet
tüntetést kapott.
k az cg:
is.

ycsület.

fog megjelenni, már eddig is rendkívül 
sok vallásos és társadalmi testület és in- 

előreláthatólag több ezer főnyi közönség | tézmény jelentette be részvételét.

Elítéltek egy háztulajdonost, mert rozoga 
kapuja rázuhant egy lakóra

Hirt adott arról a Debreceni Független Uj- 
vág, hogy Bencs István Vendég uccui háztulaj­
donos házának kapuja nagyon rozoga volt és 
egy este rázuhant a ház egyik lakójára. A sú­
lyos kapu csonttöréseket okozott és hosszabb 
ideig volt orvosi kezelés alatt a lakó. A deb­
receni törvényszék már tartott egy tárgyalást 
az ügyben, de Ítélethozatalra nem került sor,
•4» • 4» • 4* • 4> • 4* • ❖ ♦> o ♦> 4«

mert újabb tanuk kihallgatásának elrendelésé­
vel a tárgyalást elnapolták. A folytatólagos fö- 
tárgyalást szerdán délelőtt tartották meg és a 
háztulajdonost gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés miatt elitélték 50 pengő pénzbünte­
tésre. A sértettet kárigényével polgári perre 
utasították.

Debrecenben keresik a fogházból meg­
szökött rabló cigányokat

Emlékezetes még az a vakmerő rablás, 
amely márciusban izgalomba hozta Tállya 
község lakosságát. Ismeretlen tettesek éisza- ^ 
kának idején behatoltak a Zsilvölgyi-Urikányi 
Kőbánya Rt. tállyai telepére, leiitötlék és 
megkötötték az éjjeli őrt és miután az ártal­
matlanná tett embert a szőlők közé vonszol­
ták, kifosztották a kőbánya Wertheim-kasszá­
ját.

Többnapos nyomozás iit'n egy autóbusz- 
jegy alapján a gyanít szolnoki cigányokra te­
relődött és sikerült is elfogni, akik a rablást 
beismerték.
43»4*4*4*4^4+48» 4*4^4* • 45*4**3»4* 4»4*• ♦>

A veszedelmes banda azóta a sátoraiiaui- 
lielyi kir. ügyészség foglya volt.

A napokban kiderült, hogy Fiizesgyai maton 
is bűncselekményeket követtek el Kolompá­
rék és ezeknek a kinyvnozúsa érdekében az 
újhelyi ügyészség kiadta őket a csendőrség 
nck. Vasárnap éjszaka a vakmerő cigányok 
kitörtek a csendőri fogdából és megszöktek.

Rádiókörözést adtak ki ellenük kedden, a 
debreceni rendőrséget felhívták, hogy Kolom­
párok kézrekeritésére indult nyomo^'sba 
kapcsolódjon be.

J'á
»4>«

Elítélték Csernus Mihály apátplébánost
Zeőke képviselő becsületsértési pőrében

tanulók éppen alkotmáiiytanból feleltek 
szív választóinkról, közelebbről a választ­

hatóság korhatáráról volt szó, amikor a Deb­
recenben is Jólismert Csermis Mihály, — ki 
maga is tagja volt már a törvényhozásnak 
egyik nem a légiókban felelő gyereknek azt

„Különb képviselő lehetsz, mint a mostani!"
A gyomai választókerület képviselője, Zeőke 

Antal őr. magára nézve sértőnek találta a plé­
bános szavait és a gyomai járásbíróságon bűn­
vádi feljelentést tett Csermis Mihály ellen. A 
járásbíróság bűncselekmény hiánya miatt fel­
mentette a vádlottat. A felmentő Ítéletet a fő- 
magám ádló képviselője megfelebbeze. Így ke­
rült az ügy a gyulai törvényszék büntető fe- 
Jebbviteli tanácsa elé. Itt elrendelték az el­
hangzott kijelentés körülményeire a bizonyí­
tást és evégett az iratok ismét a gyomai já­
rásbíróságra kerültek, ahol kihallgatták úgy a 
vád, mint a védelem tanult.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után má­
jus 19-én, hétfőn délelőtt 9 órára tűzte ki a 
nagy érdeklődéssel kisért bűnügy tárgyalását a 
törvényszék.

A tárgyalást Szakolczay Lajos kúriai bíró. a 
törvényszék elnöke vezette.

A törvényszék megváltoztatta a járásbíróság 
ítéletét és egyszerű

becsületsértés vétségében bűnösnek mon­
dotta Iá Csernus Mihályt és ezért 200 

pengő pénzbüntetésre Ítélte.
A törvényszék elutasította a vád azon indít­

ványát, mely az ítélet hírlapi közzétételét kérte. 
Az ítélet indokolása kiemeli, hogy a sértés 
Zcökét nem törvényhozói működése körében 
érte.

A védelem a bűnösség megállapítása miatt 
semmiségi panaszt jelentett be, így az utolsó 
szót a szegedi ítélőtábla fogja kimondani.

er<|>w«|>

Balesetek. A HÉV müheiytelepén 
szerdán Marton György 49 éves géplaka­
tos nehéz vasrudakkal dolgozott és egy 50 
kilós vasdarab a kezére zuhant és össze­
zúzta egy ujját. Kelemen István MÁV 
vagongyári munkás hóekéket rakott ki a 
kocsikból. Egy hóeke a lábára zuhant és 
zuzódásokat okozott. — Varga uccán 
Ilyés Jenő kárpitossegéd lezuhant a kerék­
párjáról és kisebb zuzódásokat szenvedett. 
A sérülteket a mentők részesítették első 
segélyben.
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Düsseldorfban letartóztattak egy 
[érfit, akiről azt hiszik, hogy ő 
követte el a tömeggyilkosságokat

Berlin, május 21. A B. Z. am Mittag 
jelentése szerint a düsseldorfi rendőrség 
letartóztatott egy férfit, aki ellen alapos 
a gyanú, hogy ő követte el a düsseldorfi 
^gyilkosságokat. A letartóztatott 
megszólított egy nyolcéves kisleányt, aki 
atban volt az iskolából hazafelé és rá­
vette, hogy menjen vele a szomszédos 
temetőbe virágot szedni. A leánya elma- 
radása miatt nyugtalankodó apa a kis­
leányt sírva a temető kijáratánál találta 
mcg A férfi, aki a gyermeket magával 
csalta, elmenekült. Néhány óra múlva az 

a városban véletlenül találkozott az 
illető emberrel, akit átadott a rendőrnek. 
A rendőrség nem tartja kizártnak, hogy 
most végre kézrekeritette a már régóta 
keresett tömeggyilkost.

A kultuszminiszter és kísérete 
Hubay Petőfi szimfóniájának 

előadásán
Gróf Klebclsbcrg Kunó kultuszminiszter, 

Pilrv Pál államtitkár, dr. Magyary, dr. Je- 
aemky Sándor min. tanácsosok, dr. Denlioíl 
min. o. tanácsos kíséretében már szombaton 
Debrecenbe érkezik, a szombatot hivatalos 
ügyekkel tölti, a ref, egyház képviselőivel tár­
gyal, valamint az egyetemi ügyekkel foglalko­
zik.

Vasárnap délelőtt 11 órakor ő nyitja meg 
ünnepélyesen a Déri-muzcumot, vasárnap este 
iái 8 órakor pedig egész kíséretével megjelenik 
Hiihay Jenő Petőfi szimfóniájának előadásán a 
Zenekedvelők Köre által rendezett nagy hang­
versenyen és a hangverseny után a Bikában 
tartandó banketten.

Ugyancsak ittmaradnak és résztvesznek a 
hangversenyen dr. Somogyi Szilveszter szegedi, 
dr. Hencs Kálmán nyíregyházai, dr. Hodobuy 
Sándor miskolci polgármesterek, Vetrovich 
Klek, a Szépművészeti Muzeum igazgatója. 
Rétily István, a Képzőművészeti Főiskola rek­
tora is.

A hangverseny művészi kiállítású program­
iéi. .10 oldalas gazdagon illusztrált könyvecs­
két most bocsátotta ki a városi nyomda. A fü­
zet, mely a városi nyomda kiváló Ízlését di­
cséri, a hangversenyjegyekkel együtt a Mé- 
litiszban kapható.

•*<■»*•*»*«»*

A kegyesrendi gimná­
zium ma leplezte le 
Szent Imre szobrát

Megírtuk már, hogy csütörtökön dél­
előtt fél 10 órakor nagyszabású ünnepség 
színhelye lesz a debreceni piarista gim- 
nazium, amelynek előcsarnokában fogják 
leleplezni Magyarország első Szent Imre 
szobrát. Ez az esztendő a katholikusság

Békése soha, május 21. Az endrötli katoliku 
egyházközség plébánosa iskolaszéki elnöki mi- 

kTiigyelete alá tartozó iskola év- 
vizsgáján az egyik tanuló feleletére olyan 

megjegyzést tett, melynek következtében 
iu'intető bíróságnak kellett az endrődi iskola 
i/sgájának egy részét rekonstruálni.

4» «»4* <9 4* 0*4* 4* 4* <3* ♦> >> «•* 4» 4* <®> ♦>

»* ■#> *»*»

.
és minden háziasszonynak szűk 
ségc lesz legfinomabb, első saj- 
tolásu olívaolajra, OVvaolajat 
csak megbízható kereske 

dőnél vásároljunk I
1/1 l-es üvegben P 4 40 
0 4 l-es üvegben P 2'30 
0 3 l-es üvegben P 1 80 
0 2 l es üvegben P V20

'‘'r első magyarországi Szent Imre-szobt» 
A'1 isis gimnázium előd írnokába!

■■•imára jubiláns s or«z.i:-;vs, rőt
’’-mzetközi jellege van az 1330-as évnek 
«helyet nemcsak t magyar, de az egcsz 

katholikunsága megünnepel. Renc'- 
■vül figyelemreméltó cs jelentőségteljes

Sármár főmérnök, a budapesti postavezér igazgat óság kiküldöttje megtekinti 
a debreceni postapalota építkezési munkálatait. Mellette áll Tóth Lajos

építész
DEBRECEN, FERENC JÚZSEF UT69.

Telefon 4—93.°S tehát az, hogy éppen Debtccenben |
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Lakatos Lajos volt borfogyasztási tiszt­
viselő, életének 84. évében elhunyt. Teme­
tése e hó 22-én délután 4 órakor lesz a 
Péterfia uccai temető halottasházától a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Péterfia uccai temetőbe.

Boros György fodrász segéd életének 
27. évében váratlanul elhunyt. Temetése e 
hó 22-én délelőtt 10 órakor lesz a Péterfia 
uccai temető halottasházától a ref. egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a 
Péterfia uccai temetőbe.

Az erdélyi magyarfpárt 
elítélte az antiszemi­

tizmust
Bukarest, május 21. A Magyar Párt 

kolozsvári tagozata állást foglalt a cu- 
zista mozgalom ellen és megállapította, 
hogy ez a mozgalom zavarja az ország 
békéjét és gyűlöletet szít.

Anyakönyvi hírek
Debrecen város anyakönyvi hivatalában ma 

a következő bejegyzések történtek:
Házasságok: Szilágyi Miklós Farkas Erzsé- 

bet; Précz Imre—Odre Katalin; Kádár Sándor 
—Győri Katalin.

Születések: Ozga Károly siitömester, leány, 
Anna; Pecze János számadó gulyás, leány. Er­
zsébet; Kiss András majoros, fin. András; Kiss 
György ácssegéd, leány, Katalin és 1 törvény­
telen újszülött.

Halálozások: N. Dorogi Jánosné r. katli. 61 
éves Nap u. 16; Kiss István ref. 14 napos Nagy­
hegyes 2; Kapusi Mihály ref. 95 éves Ispotály­
telep; özv. Salánki Imrémé 88 éves Dobó u. 
10; Galgóczi Eszter ref. 4 éves Szikgát.

r~^RAOIO>v^

CSÜTÖRTÖK, május 22.
Budapest. 9.15: A m. kir. Orsz. Tiszti Ka­

szinó szalonzenekarának hangversenye. Vezé­
nyel: Bertha István karnagy.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. 
12.05: Eugen Stepat orosz balalajka zene­

karának hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánkivüli 

népművelés rádióelőadása. 1. Magyar indulók. 
Előadja a m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
kara. Vezényel: Fricsay Richárd. 2. Misángyi 
Ottó, a Testnevelési Főiskola tanára: ..A sza­
badtéri sportok hatása a testre és a lélekre.” 
3. Magyar indulók. Előadja a m. kir. 1. hon­
védgyalogezred zenekara. Utána: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Hauser János dr. gazda., 
sági akadémiai tanár: ,,A takarmányok beta­
karítása és eltartása.”

5.40: Margittay Margit magyar nótákat éne­
kel Kurina Simi és cigányzenekarának kísére­
tével.

6.30: Angol nyelvoktatás.
7: S. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház örö­

kös tagjának előadói estje 50 éves Nemzeti 
Színházi tagsága jubileuma alkalmából.

7.3,5: Rádió amatőrposta.
8: SRégi operettrészletek. Előadják Kármán 

Gizi, a Városi Színház operaénekese és Lauri- 
sin Lajos, a m. kir. Operaház művésze, a m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar kísé­
retével. Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

E hangverseny szünetjében: Lóversenyered­
mények.

9: Eckhardt Tibor dr. előadása: „Amerikai 
utam.”

9.20: Stefániái Imre kamaramüvész zongora­
hangversenye.

Utána kb. 10.20: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek. Maid: debreceni Kiss Béla és 
cigányzenekarának hangversenye a Bodó-kávé- 
házból.

Külföld.
Bécs. 12: Z. 15.30: Hg. 17.15: Hg. 20: Két 

felvonásos opera.
Bérűn. 19.05: Z. 20.30: Hg Utána: Tz.
Brit nemzeti műsor. 18.40: Hg. 19: F. 20.15: 

Díszelőadás a Palladium-szinházban az angol 
királyi pár jelenlétében. 22.45: Tz.

Hamburg. 18: Z. 20: Hang játék. 21: Rádió 
revü zenével. 23.10 Tz.

Kassa. 21.30: Z. 22: Prága.
London. 18.40: Munkászenekar. 20.10 Nem 

zeti műsor. 22.45: Tz.
Milánó. 19.15: Z. 20.30: Opera. 23.30: Kz. 
Prága 19.35: Z. 21.30: G 22.15: Orgona. 
Róma. 21.02: Dalok és áriák.
Zágráb. 19.30: Opera. Utána: Kz.

Argentína szenzációja: a férj, akiről húsz 
év múlva derül ki, hogy — nő 

llaul-Ra<|uel Louis Sonarez különös élete
és halála

Montevideo, május.
Argentina és Uruguay rendőrsége heteken 

keresztül nyomozott Raul Luis Suarez ügyé­
ben, akiről miután több mint két évtizedig 
köztiszteletben álló hivatalnok volt, halála 
után derült ki, hogy nem férfi, lianem no. Az. 
eset érthető feltűnést keltett, a közönség :• 
rendőrség első hivatalos jelentése utói súlyos 
bűntényt sejtett a titokzatos eset mögött, 
melyről utóbb regénvbeillö részletek derültek 
ki. Raul Suarez, akit tulajdonképpen Raquel- 
nek hívnak, tiz esztendeig élt há/aséletel s az 
utolsó három esztendőben, miután felesége 
elhagyta együtt élt egy divatárusnövel. Ma­
liidé Champagne de Gutierrezzcl.

Pár héttel ezelőtt Raul Saurcz egyedül ma­
radt lakásán, amikor hirtelen heves fájdalmak 
fogták el. Kétségbeesett kiáltásaira szomszé­
dai értesítették a mentőket, akik kórházba 
szállították. Eszméletlen állapotúm volt. a 
kórházban személyazonosságát sem tudták 
megállapítani, törzslapot sem vetlek ívl nVa 
s bár az orvosok felfedezték, hogy a íé*ríiruhá­
ban nőt hoztak a kórházba, karnevál ideje lé­
vén, különösebb fontosságát nem tulajdoní­
tottak az esetnek. A szomszédok Gutierrez 
Matildot is értestették, aki a kórházból liaza- 
szálliltatta a „férjél“, ahol az néhány nap 
múlva kiszenvedett. Kezelőorvosa a fényké­
pes személyazonossági igazolvány alapján 
Raul Suarez néven állította ki a halotti bi­
zony it vány t, amivel Gutierrez Maliid szemé­
lyesen jelentkezett a hatóságoknál vs vette ki 
a temtési engedélyt. San réz i eltemették, más­
nap Gutierrez eladta a lakás egész berende­
zését és anélkül, hogy bárkit is értesített 
volna, ismeretlen helyre költözött.

A temetkezési vállalat egyik embere, aki a 
holttest öltöztetésénél segédkezett, értesítette 
a rendőrséget, hogy az elhunyt nem férfi, ha­
nem nő, mire megindítót Fik a nyomozást s 
hetekig tartó munka után kiderítették a titok­
zatos életii nő történetét.

A Suarez-csalácl a hetvenes évek végén ván­
dorolt be Spanyolországból Uruguay ha. Ra­
guéi 1881-ben született Duraznoban s öt éves 
volt, amikor családja átköltözött Buenos 
Airesbe. Néhány esztendő múlva meghalt az 
apja s mikor röviddel utóbb anyja is elhalá­
lozott. az árvaságra jutott Raguéit és nővé­
rét a szomszédok egy kolostori gyermek illem­
helyen helyezték el. Raguul lmszonkéivsztcii- 
dös korában hagyta el a zárdát és mint divat- 
árus leány kereste meg kenyerét. Rendkívül 
szorgalmas volt, jól keresett s mikor .mar 
nemcsak saját megélhetésére lelt, kivette a 

, zárdából nővérét és később kitanittatta. Csen­
des vissxavomiftságban éllek mindketten, a 
szerény lányokat mindünk szerette. A fiata­
labbik nemsokára férjhez ment; Raguéi egye­
dül maradt.

Raguéi számóra keserve, napik következ­
tek. Egy ideig nem hirt munkához jutni, so­
kat nélkülözött, de mindannyiszor visszauta­
sította azt a pénzbeli segélyt, amit húga fel­
ajánlott neki Egy szép nap Riquel meglá­
togatta hugá s elmondta neki, hogy különös

terv iogamzott meg agyában. Mint uö munka­
erejét nem tudja jól értékesíteni. Úgy él majd, 
mint férfi, férfiruhát ölt magára, talán igV 
könnyebben boldogul. Sógora és buga elle­
nezték az őrültséggel határos tervet s mikor 
látták, hogy nem tágít, megszüntettek vele 
minden további érintkezést, utóbb pedig tel­
jesen elvesztették öt szem elöl.

Raguéi Suarezben vasakarat lakozott, amit 
egyszer elhatározott, minden körülmények 
között végrehajtotta. Ezentúl férfiruhábaii 
járt, úgy élt, úgy dolgozott, mint a férfiak. 
Férfiélctéiick első esztendeiről a rendőrségi 
nyomozás nem derített ki semmit. Csak au\ - 
nyit állapítottak meg, hogy Raguul két betűt 
törült ki születési bizony lyányából, ezzel 
Raulra változtatta nevét, közben megszerezte 
még Urugiiayban elhalt Raul nevű fivérének 
születési bizonyítványát, címek alapián kérte 
a rendőrségen személyazonosság igazolvá­
nyát, utóbb az állampolgársági bizonyítvá­
nyát is.

yf'aul Luis Suarez. ez volt most a telje' 
neve. 1907-ben hivatalnoki állásra pál.v - 
zott a közmunkaiigyi minisztérium kinevezte 
is a kikötőbe osztotta be szolgálat’étclrc. Hi­
vatalnoki törzslapjára fel van jegyezve hogy 
kiválóan vezet automobilt, jól lovagol és 
úszik. Rendkívül szorgalmas, jóíelfogásu lé­
vén. gyorsan halad előre. Feljebbvalói nyugod­
tan bíztak rá minden munkát, sosem történt 
meg, hogy akár a legnehezebbet is el ne vé­
gezte volna. Hivatalnoktársai nemcsak azért 
szerették, mert jó kolléga, hanem sokkal in­
kább, mert jó cimbora volt és nem akadt 
olyan duhaj mulatozás, amelyben részt ne 
vett volna.

Az aiicsony, szélesválu és izmos Sun rézben 
hivatalnok társai, akik évtizedekig voltak vele 
együtt nap-nap után. nem is sejtették a nőt. 
Gyakran gúnyolták ugyan feltűnően kicsi lába 
miatt, de nem jutott eszükbe, hogy társuk, aki 
képes volt mindannyhiikat az asztal alá inni, 
aki kifogyhatatlan volt a trágár anekdotáik­
ban s aki olyan szenvedélyesen dohányzóit, 
hogy fogai teljesen elsárgultak a nikotintól, 

nő lehet. Nem- is lett volna okuk gya­
núra, nőben nincsen olyan izomerő, ami fölött 
Suarez rendelkezett. Egy ízben megtörtént, 
hogy egy mulatóhelyről hajnaltájt távozóban 
néhány csavargó megtámadta a társaságot, 
amelyben egyedi) Saurez volt józan- Nekiron­
tott a támadóknak s bár társai nem segíthet­
lek, megfutamította őket.

Közben megismerkedett egyik hivatalnok­
társa mostohalányiva! és udvarolni kezdett 
neki. A lány családja szívesen látta a dolgot, 
mert Suarez jól keresett. Nemsokára 
1912-ben nőül vette az akkor tizenlnlesz- 
tcndős Gomez Amáliát. Tiz esztendeig óitok 
együtt, anélkül, hogy bárki sejthette volna a 
házasélet titkát. Utóbb azonban Sunrezt el­
hagyta felesége, de nem indított ellene váló­
pert. Suarez egy penzióba költözött, itt is­
merkedett meg Gu tier ív / Maliiddal, aki nem-
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Konyári Sóstó
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régiben hagyta el férjé!, mert nem bírta 
\ is.élni a brutális bánásmódját. Néhány hónap

múlva Suarez és a divatárustul elhatározták, 
hogy közös háztartásra lépnek, lakást vettek 
ki és berendezkedtek.

A szomszédok és az ismerősök semmi rend­
ellenességet nem tapasztaltak kettejük életé­
ben. Ellenkezőleg meg voltak győződve róla. 
hogy házaséletük a legpéldásahh. Suarez reg­
gel hivatalába ment, az asszony az üzletbe, 
amelyben dolgozott, a legrendesebb életet él­
ték, soha semmi nézet .4térés vagy veszekedés 
nem volt közöttük. Es ha Suarez hirtelen ha­
lála fel nem deríti a titkot, az sohasem kerül 
napvilágra.

A rendőrség hivatalos jelentése a legna­
gyobb szenzációt keltette az egész főváros­
ban, de főképpen Suarez volt kollégái között.
Az érdeklődést utóbb növelte, hogy a rend­
őrség nemcsak Suarez barátnőjét, hanem vuli 
feleségét is felkutatta. Suarez volt felesége azt 
vallotta a rendőrségen, hogy a házasság- 
kötéskor természetesen fogalma sem volt ar­
ról, hogy férje nő, utóbb pedig el akarta ke­
rülni a botrányt, mert félt családjától. Tiz 
esztendőt élt férjével, aki egyébként rendesen 
viselkedett vele szemben. Amikor elhagyta üt, 
nem tudta mit csináljon. Suarez titkát felfedni 
nem akarta, már pedig az argentínai tör­
vények a házasság felbontását nem ismerik 
és igy semmi kilátása nem volt arra. hogy a 
házasságot botrány nélkül megsemmisítse.

Mikor Gutirrex Matildot beszállították a 
rendőrségre, zokogva tiltakozott az ellen, hogy 
akár az ö, akár Suarez múltjában fel nem de­
rített titokzatos bűntény volna. De nem volt 
tudomása arról, hogy Suarez neu férfi, ki­
mondta, hogy még fiatal korában egy beteg­
ség következményeként kínos operációt vé­
geztek el rajta. Ettől eltekintve a legodnadóhh 
és leggyengédebb házastárs volt, az észten-! 
dők alatt, amiket együtt töltöttek, sosem volt íj 
közöttük semmi félreértés. Suarez nagy fize- ? 
tésii hivatalnok volt, 400 pesot kereseti ha-1 
vonta, — ezt minden hó elején átadta az asz-1 
szonynak s alig valamit tartott meg szemé-1 
lycs kiadásaira. Minthogy megelégedett tTsn 
magyarázatával, nem kutatott tovább, de non: 
is lett volna oka, mert semmi rendellenessé­
get nem tapasztalt rajta. Sőt:: Suarez több 
ízben olyan hatalmas testiemről tett lamisá- 
got, amire nő képtelen. Úgy látszik, gondosan 
ügyelt arra, hogy mindent úgy csináljon, mim 
a férfiak, mert például naponta borotválko­
zott, amitől olyan érdes lett az arcbőre, hogy 
senki nem is sejthette benne a nőt.

A rendőrségi nyomozás során Suarez holt­
testét exhumálták s minthogy megállapították, 
hogy természetes halállal halt meg. a rendőr­
ség Raguéi Suarez kalandos élettörténete 
ügyében, amely hetekig volt Délamcrika min­
den ni--ágiának szenzációja, beszüntette a to­
vábbi nyomozást és lezárta az aktákat.

Az izraelita hitközség 
hősök napi emlékűn 

nepe
A világháborúban elesett hősi halottal em­

lékére 25-én, vasárnap d. e. 9 órakor a Deák 
Ferenc uccai templomban ke gye let es emlékün­
nepélyt rendez a debreceni izraelita hitközségj 
A templomi ünnepély után az ifjúság kivonulj 
a sirkerthe, ahol a zsidó reálgimnázium és po!-| 
vári leányiskolák ifjúsága énekkel és szava­
lattal fogja a hősi halottakat dicsőíteni. Az* 
emlékbe szedet dr. Kardos László tanár tarü-Uj 

Ünnepi sorrend a templomban: 1. Hiszek 
egy... énekli: A zsidó ifjak dalköre. 2. 16. zsol­
tárból „Sivviszi“ énekli: A főkántor és ének­
kar. 4. Főtisztelendő ur ünnepi beszéde. 4. FI- 
vole rácliámim, énekli: a 1 ökántor. 5. Himnusz 
énekli: A zsidó ifjak dalköre.

A sirkerti ünnepélyre a Deák Ferenc uccat 
templomtól a sirkerthe autóbusz áll rcndelke- 

I zésre, személyenként 70 fillérért oda és vissza

ANGOL KIRÁLYNŐ 
KÁVÉHÁZBAN

YOGHURT
eredeti eljárással gondosan készül
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német író, gróf Coudenhovc Calergi és Loucheur volt francia miniszter.
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,,Nem ütik a jogászt agyon, 
Mert a jogász vasból vagyon .

De Ön

agyonütheti
unalmas estéjét

sm W1 mm liáKlian
azon, hogy

A jog- és pénzügyi bizottság kisebb módosí­
tással elfogadta a közművelődési bizottság 

színházi
Mint megírta a Debreceni Független Újság, 

Debrecen város közművelődési bizottsága ked­
den foglalkozott Kardos:s Géza színigazgató 
segélytkérő beadványával és azt a javaslatot 
terjesztette a jog- és pénzügyi bizottság utján 
a kisgyillés, illetve a törvényhatósági bizottság 
közgyűlése elé. hogy Karcloss Géza még hát­
ralevő két esztendei szubvenciójának a terhére 
újabb 15.000 pengős kamatmentes kölcsönt en­
gedélyezzen a színigazgatónak, azzal a hatá­
rozott kikötéssel, hogy ez a 15.000 pengő csakis 
a színházi személyzet hátralékos gázsijának a 
kifizetésére fordítható, úgy, hogy a tagok a 
gázsijukat közvetlenül és arányosan a város­
tól kapják meg.

Javasolta továbbá a közművelődési bizottság, 
hogy a törvényhatósági bizottság csak abban 
az esetben adja meg a színigazgatónak a 15.000 
pengős kamatmentes kölcsönt, ha ennek a fe­
dezetére teljesen megbízható, megfelelő anyagi

javaslatát
I garanciával rendelkező jótállót állít, vagyis: 

valakinek készfizető kezességet kell vállalnia 
Karáoss Gézáért.

Végül javasolja a bizottság, hogy vizsgálják 
míg a színház állapotát abból a szempontból, 
vájjon nem olyan-e már a helyzet, hogy a 
színigazgató szerződése felbontásának a szük­
ségessége is előtérbe lépett.

A jog- és pénzügyi bizottság Zöld József tb. 
polgármesterhelyettes elnöklésével szerdán dél­
után tárgyalta a színigazgató kérését és mint­
egy két óra hosszat tartó vita után mindenben 
elfogadta a közművelődési bizottság határoza­
tát, azzal a módosítással, hogy a 15.000 pen­
gőt a város Kardoss Géza színigazgatónak io- 
lyVisítaná, aki viszont tartozik elszámolni arról 
a városnak, hogy ezt az összeget valóban a 
színházi alkalmazottak hátralékos gázsijának a 
kifizetésére fordította.

Ma, csütörtökön van a Miss Deb­
recen szavazás utolsó napja!

Szombaton a nagyközönség teljes kizárása 
mellett vonul egy előkelő és pártatlan zsűri 
elé az a harminc debreceni szép leány, akik 
csütörtök estig a legtöbb szavazatot kapják 
— A viiághirü Fox-iilmgyár középeurópai ve­
zér igazgatója is helyet foglal a zsűriben, 
amelynek munkájáról több száz méter hosz- 

szu filmlei vétel készül
A debreceni közönség négy hétig tartó 

izgalmas választási küzdelem után elér­
kezett a Miss Debrecen választás utolsó­
előtti mért földkövéhez. Ma, csütörtökön 
lehet utoljára szavazni s holnap reggeli 
számunkban közzéteendő szavazási tabel­
lából derül majd ki, hogy ki az a harminc 
legtöbb szavazatot kapott szép leány, 
akiknek joguk lesz szombaton megje­
lenni egy előkelő és pártatlan zsűri előtt, 
amely aztán megválasztja közülük titkos 
szavazással Miss Debrecent.

A szombati választás teljes és részletes 
programját, továbbá a zsűri tanainak a 
névsorát holnapi számunkban közöljük, 
annyit azonban máris megírhatunk, hogy 
a választás színhelyéről a közönséget a 
legszigorúbban kirekcsztjük, est pán a 
zsűri tagjai jelenhetnek meg a választás 
céljára szolgáló helyiségekben, továbbá a 
Miss Debrecen-jelőluk, azonban egyet­
len Miss Debrecen jelöltet sem kísérhet 
egynél több család Mg. A választásnak 
ilyen rendkívül ; árt keretek között való 
megrendezésére az késztette a Debreceni 
Független Újságot, hogy egyrészt a zsűri

munkáját ne zavarja egy lármás tömeg, 
másrészt pedig a Miss Debrecen-jelöltek 
egyáltalán ne érezhessék feszélyezve ma­
gukat. Tehát a verseny színhelyére csu­
pán a legszigorúbb ellenőrzés mellett 
léphetnek be azok, akiknek arra joguk 
van és nem kell attól tartani senkinek, 
hogy illetéktelen egyének is befurakod­
hatnak. A zsűri előtt megjelenő urleá- 
nyok kényelme szempontjából gondos­
kodtunk arról is, hogy kísérőikkel tágas 
kiilönszobákban helyezkedjenek el, ahol 
a zsűri előtt való felvonulást megelőzően 
öltözékeiken az utolsó simításokat elvé­
gezhetik.

Megírtuk már, hogy a szépségverseny 
lefolyásáról több száz méter hosszú film­
felvételt készíttet egyik berlini filmgyár 
Debrecenbe rendelt operatőrjével az 
Uránia mozgószinház igazgatósága és a 
jövő hét elején már nem csupán Debre­
cenben, hanem az ország minden városá­
ban végignézheti a közönség a Miss Deb­
recen választás lefolyását.

Miután Debrecenben hasonló arányú 
és nívójú szépségverseny még nem volt,
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a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
éves előfizetőinek teljesen ingyen, féléves, 
negyedéves és havi előfizetőinek kedvez­

ményes áron, számonként vásárló olva­
sóinknak a második oldalon található szel­

vény alapján áll rendelkezésére.
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„Nem ütika jogásztagyon“
A jogász — — — — — BUSTER KEATON

szombaton megérkezik Debrecenbe Incze 
Sándor, a Színházi Élet főszerkesztője 
dr. Heumann Károly szerkesztő kíséreté­
ben, hogy a választás technikai lefolyá­
sát irányítsák s hogy helyet foglaljanak a 
zsűriben is. Ugyancsak bejelentette meg­
érkezését Carol Matzner, a Fox filmgyár 
középeurópai érdekeltségeinek vezér- 
igazgatója, aki megjelenik a Fox Follies 
világfilm debreceni bemutatóján és 
emellett szives volt vállalkozni arra, 
hogy résztvesz a Miss Debrecen-válasz- 
tás zsűrijében, mert egy ilyen választás 
őt, mint a világ egyik leghatalmasabb 
filmvállalatának nagybefolyásu vezető­
emberét rendkívül érdekli, hiszen az 
amerikai filmsztárok tekintélyes szám­
ban a szépségversenyek dobogóiról ke­
rültek a filmhez.

Ismételjük: ma, csütörtökön van a 
szavazás utolsó napja!

A szavazatok állása jelenleg a követ­
kező :

Lovassy Gitta 2809
Czakó Ily 2803
Nedeczky Bábu 279G
Weichinger Böske 2781
Hajós Klári 2777
Szaplonczay Éva 2754
Feldheim Dita 2743
Fischer Klári 2738
Rózsa Lilly 2266
Benedek Fédi 2175
Falussy Manci 2144
Ganovszky Kata 2096
Ungár Magda 2050
Kerekes Sári 2002
Papp Erzsébet 1969
Horváth Rózsi 1947
Kubinyi Magda 1881
Benedek Ica 1853
Biró Böske 1788
Grosz Olga 1732
Miklós Ácsi 1716
Altmann Irén 1.700
Marton Böske 1683
Szántó Lilly 1615
Weissenberg Ilus 1607
Guttmann Lujza 1592
Lovass Manci 1468
Schön Böske 1433
Asztalos Muci 1370
Grünfeld Ilcsi 1326
Moskovits Lilly 1308
Kardos Putu 1295
Rex Kiss Margit 1263
Földy G. Gusztika 1236
Gero Csilla ! 230
H. Kiss Erzsébet 1210
Breuer Lilly 1174
Ritter Ica 1155
Kaszás Rózsi 1100
Binéth Elza 1086
Vancsik Ilonka 1057
Molnár Lilly 1031
Geszti Móka 1015
Klein Ella 1011
Csekő Ilona 1009
Bárány Annuska 993
Gerzon Mária 976
Sztrányai Bagyó 957
Molnár Joli 934
Tokay Etelka 925
Schön Olga 911
Varjas Mancika 911
Keszler Stefi 910
Roosz Ilonka 888
Szalay Böske 862
Fleischer Anna 832
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Nagy Ilonka 830
Schwarz Lilly 802
Weisz Magda z’78
Groszmann Magda 754
Nagy Manci 725
Szilágyi Rózsi 703
Tuster Joli 660
Dömötör Klári 621
Komka Vaiika 600
Soós Margit 571
Gödény Klára 515
Fischer Kovács Manci 483
Rektor Kató 466
Herczegh Gizi *50
Máriássy Klára 410
Vörös Iby 404
Veréb Ilus 389
Altmann Irén (Garai u.) 368
Polgár Ica 362
Kovács Ilona 3541
Kovács Ica 325
Csehi 1 lénké 319
Kémeri Mikó Anna 309
Filep Ilona 302
Tóth Erzsiké 298
Klein Magda 295
Kovács Teri 292
Boótz Mária 275
Kiss Mária 264
Kovács Jolán 258

százötvennél kevesebb szavazatot.

❖ SZAVAZÓ LAP.*
*

❖

LEGYEN MISS DEBRECEN!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

♦>
❖
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— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.

WtF.
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\ I. .mciü Megszálló hadsereg teljesen kiürítette 
,i IV.' w\ idvkV'. A leszerelt hadirepülőgépet te­

herautón x iszik haza Pranciaországí)«i.
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Rádiósok huzal kétszer selyemmel, mindenféle méretben 
KOVÁCS LAJOS-nál Kossuth u. 29 (udvarban)

Molnár Oszkár

Csalási per a kehes ló 
továbbadása miatt

Geltért István és B. Nagy Károly mikepércsi 
lakosok az elmúlt évben vásároltak a debreceni 
lm ásárban v-;y kehes lovat Vargha Sándortól 
és még aznap eladták nagyobb nyereséggel. A 
két mikepércsi ember ellen ,i kehes lövet vá­
sárló gazdálkodó feljelentést tett és megindult 
ellenük az eljárás csalás miatt.

A bíróság elítélte őket hat-hat hónapi bör­
tönre, mivel igazolva láttak azt, hogy a kehes 
lovat úgy adták el, mint egészséges lovat. Fu- 
lebbczés folytán szerdán került ismét tárgya­
lásra Oellértck bűnügye. A tárgyaláson kihall­
gatott tanuk igazolták Gellert és B. Nagy vé­
dekezését és elmondták, hogy a két mikepércsi 
ember jó áron vette meg a lovat, nem tudtak 
arról, hogy a ló kehes és csak azért adták to­
vább, mert többet Ígértek érte.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése 
után felmentette a vád alól a két mikepércsi 
embert.

Járlatlevél -hamisításért 
két -heti fogház

Eszenyi Gyula kokadi gazdálkodó ellen ta­
valy eljárás indult járlatlevélhamisitás miatt és 
a bíróság elítélte 40 pengő pénzbüntetésre. A 
gazdálkodó az, ítélet ellen íelebbezést jelentett 
be. A fclebbviteli főtárgyalást most tartották 
meg és megsemmisítve az elsőfokú Ítéletet, két 
heti fogházra Ítélték Eszenyi Gyulát. Az ítélet- 
kihirdetés után megkérdezte a tanácselnök:

Megnvufís/ik az Ítéletben?
Megnyugszom kérem. - volt a gyors vá­

lasz, mert hátha ismét emelik a büntetést.

Házhelyrendezési munkálatok 
Debrecenben

Barabássá' István dr. táblai tanácselnök, az 
OEB kiküldött bírnia szerdán megkezdte Deb­
recenben ;i külterületen az azonosítási munká­
latokat a kiosztott telkeken. II. Kiss József tb. 
tanácsnok, Domokos Márton polgári biztos, az 
érdekeltség két bizalmi embere, dr. Eröcli- 
llarracli Tihamér és dr. Kuthy Sándor ügyvé­
dek r észtvételével.

Barabássy István dr, kihallgatta az összes 
házhelyhez jutottakat, megállapította a vételár- 
hátralékot, mindenkit megkérdezett kívánságai 
felöl, — általában a legnagyobb aprólékosság­
gal és gondossággal tárgyalta az ügyet, min­
denki megelégedésére.

Csütörtökön a Tócóskcrtben és a többi kert- 
ségben, az állomásnál és az egyetem körüli 
területen olytatja a munkát, amely két hétig 
tart.

Szépen sikerült a zeneiskolai 
növendékek kamarazeneestje
Kamarazene-estet rendezett kedden este a 

Zeneiskola a kamarazene-tanszak növendékei­
nek közreműködésével és a stílusban s kivitel­
ben egyaránt színvonalas program ismét Eisler 
Mihály tanár rátermettségét és lelkiismeretes­
ségét igazolta. Haydn G-dur vonósnégyese nyi­
totta meg nz estét: Kovász György, (.sónak 
Mária növendéke.) Nólhi László és Csáké Zol­
tán (Szűcs Gergely tanítványai) játszották ezt 
a finom müvet igen precíz előadásban, krank 
Cesar Opus 1. cimü trióját Timdry Mária, az 
intézet sokszor szerepelt, tehetséges növendéke, 
hegedüli (Búza-növendék) Szórni# László 
csellón (Eisler-növendék) és Bessenyei Erzsé­
bet, zongorán (F. Halácsy-tanít vány) adtai, 
elő ezt a modern müvet igen szép, egyöntetű 
kidolgozásban. Schumann Es-dnr zougorakvar- 
tettje volt a műsor utolsó száma, amelynek 
nagy nehézségeit Timdry Mária és Szomly 
György ugyanolyan könnyedén győzték le, 
mint a zongoraszólamot felváltva játszó Orcgh 
Rózsi (D. Simonffy-tiövendék) és líartha Emma 
(B. Fábry növendéke), akik kivétel nélkül jói 
készültek és előadásuk élvezetet szerzett az 
egybcgyfilt közönségnek, amely mindvégig me­
legen ünnepelte a szereplő, derék növendékeket 
és fáradhatatlan tanáraikat.

1

nagy javítómű­
helyét csak az udvarban 

keresse Kossuth u. 18. — 1 elefon 13-33.

A berlini Páneurópa-nap résztvevői koszorút helyeznek cl Stresemann sírján. 
Jobbról balra: Stresemann kisebbik íia, Stauss igazgató, Coudenhove Calergi 
gróf, Barthelemy professzor (Páris), Nincsics jugoszláv miniszter, Amery mi­

niszter ( A nglia).

Négy kis hindu herceg cipeli 
az indiai alkírály feleségének 

uszályát

tornázás ismeretlen fogalom Indiában. 
Ebben a palotában szolgál egy igazgatói 
teendőkkel megbízott nemes, egy cere­
móniamester, egy maitre d’hotel, vala­
mint számtalan szolga, akiknek mind­
egyike csak nagyon pontosan körülhatá­
rolt csekély munkát végez, mert vallása, 
vagy kasztrendszere tiltja azt, bogy má­
sok munkájába beleavatkozzék. A hiva­
talos vendéglátás, amelyet igazán bőke­
zűen ajánlottak fel nekem, annak köszön­
hető, hogy az angol helytartó közbenjárt 
érdekemben a gvaliori kormánynál. Ha 
az ember ilyen meghívást kap, akkor an­
nak időtartama nincs meghatározva. He­
teken, sőt hónapokon keresztül ott ma­
radhat az ember és a maharadzsa a meg­
hívást rendszerint megtoldja azzal, hogy 
személyes vendégének tekinti az embert. 
Gvaliorban azonban jelenleg nincsen ma­
haradzsa, mert a trón örököse kiskorú és 
külföldön végzi tanulmányait.

Riport az indiai hercegek pompázó életéről. Galambtojas nagyságú drága­
kövek a patialai maharadzsa mellén. — Amíg a maharadzsák a vdagot járják, 

feleségüket elzárják a világtól.
régi ötkoronáshoz hasonló 
gyémántból állanak.

Bombay, május 21. Az indiai alkirály- 
nál nagy fogadóestély van. Lord és Lady 
Irvin a testőrség dupla sorfala között ha­
ladnak el. A piros ruhás testőrök mind­
egyike hatalmas szál ember és kezükben 
óriási alabárd. Az alkiráJy vállán kék bár­
sonyból készült királyi köppeny. Az al- 
királyt követi felesége, Lady Irvin. 
Hosszú sárga selyem uszályt vonszol 
maga után, amelynek végét négy kis 
hindu herceg tartja. Az alkírály és fele­
sége nagyon ünnepélyesnek és nagyon 
pompázóknak tűnnek fel a keletiek sze­
mében. De minden ragyogó pompájuk 
halvány reflex csupán a hindu hercegek 
pompája mellett, akik félkörben sorakoz­
nak fel a királyi trónus mellett.

Az indiai alkírály hivatalos ünnepélyei 
az év néhány rövid hideg hónapjában zaj­
lanak le. Ez időszakban tartja ülésezéseit 
a hindu parlament, ekkor tanácskozik a 
hercegek kamarája és ugyancsak ekkor 
zajlanak le a nagy sportesemények. ^ 
Ilyenkor mindenki, aki csak származása, 
vagy vagyoni helyzete révén valamit szá­
mit, Delhibe utazik és ott mindenféle 
előkelő ünnepségeken résztvesz. Ezek 
között az iinenpségek között egyike a 
legfényesebbeknek az indiai alkírály hi­
vatalos fogadó ünnepje, amely a benne 
résztvevő maharadzsák pompája révén 
szinte valósággal tűn déri látvány, mint 
az ember a vendégek között elsétál, való­
ban azt hihetne, hogy lábonjáró, sétáló 
kincseskamarák közé tévedt.

nagyságú

r • r _ • és sokszorosítási
munkák azonnal 
elkészülnek, 
Olcsó árak!

REMINGTON ÍRÓGÉP R. T.
PIAC UCCA 58. SZ. : Telefon 4-02

ME! L-VÉRT GYÉMÁNTOKBÓL.
A legnagyszerűbb pompával a patialai 

maharadzsa ékeskedik. Széles melle csil­
logó ékszerekkel van teleaggatva, ame­
lyek oly közel, oly szorosan fekszenek 
egymás mellett és egymás hatan, mintha 
a maharadzsa melle ezzel volna vértezve. 
Nyakától egészen a derekáig csupa 
gyöngysor, csupa gyémánt és mellének 
közepén a drágakövek nagysága galamb­
tojás nagyság it éri el mig a derekán t 
legalsó sor ékszer egy hatalmas smaragd­
kövekből álló sorral fejeződik be.

GYÖNGY, GYÉMÁNT, SMARAGD.
A kapurtalai maharadzsának sokkal 

kevesebb az ékszere, de a turbánján hét 
csodálatraméltó szépségű smaragdkő di- 

j ■ mindegyike majdnem
1 nagy, mint cg; rí gi ötkoi onás, A 

(hutai maharadzsa kabátjának két ujja 
rsl,pa gyémántokkal van beborítva, mig 
a bikám ri maharadzsa, aki egyébként 
egy hatalmas testes személyiség, a nyaka 
körül visel egy gyöngyfüzért, amelynek 
mind' u szcitt tökéletesen azonos nagy­
ságú a másikkal és az egész gyöngysor a 
legritkább rózsaszínű gyöngyből all. A 
caths-i maharadzsán rendkívül hosszú 
szabású kabát feszül, amelynek gombjai

A SZEGÉNY ROKONOK.
Azok a hercegek, akiknek csak két, 

vagy három sor gyöngyük van és alig 
valami ötven gyémánttal dicsekedhetnek, 
a szegény rokon szánalmas szerepét ját­
szik és senki sem veszi őket eszre. Egy 
ékszerész, aki nemrégiben uj foglalatot 
készített a patialai maharadzsa koroná­
jára, azt állítja, hogy a hindu hercegek­
nek fogalmuk sincs arról, hogy tulajdon­
képpen mennyi ékszer van birtokukban 
és hogy minden hercegi palotában egész 
ládák vannak megtöltve drágakövekkel. 
Ezeket a ládákat sohasem nyitják ki és 
tartalmukat nem használják fel. Ennek 
dacára a hercegek állandóan újabb és 
újabb ékszereket vásárolnak.

Indiában jelenleg 560 herceg, vagy fő­
nök él. Ezek közül 119-nek kijár a köte­
lező tisztelgés. A kötelező tisztelgések 
között a legfontosabb a huszonegy ágyu- 
lövés, mig a kis hercegeknek csak tizen­
egy jár ki. Nem minden herceg viselheti 
a maharadzsa címet, viszont a maharad­
zsa címnél van még magasabb rang is, 
mint például az udaipuri „maharána” és 
a haiderabadi „nyzam", A hindu herceg 
feleségét maharáninak nevezik, de ha a 

j herceg mohamedán, akkor a hercegné 
! neve bégum. Meg kell emlékeznünk még 
: ezenkívül a radzsákról, valamint a kö­

zépnemességről, a zamindárokról, thakur- 
rokról és a jainderekről, akik alapjában 
véve nem egyebek, mint középbirtokosok. 
Az összes hercegek egyenesen ala vannak 
rendelve az alkirálynak, aki ebben a mi­
nőségben Nagybritannia királyát helyet­
tesíti és ő nevezi ki az egyes hindu álla­
mokba a helytartókat is. Azok a herce­
gek, akik nem szegülnek szembe a nyu­
gati civilizációval és akik szívesen dol­
goznak népük érdekében, az úgynevezett 
,, fel világosodott hercegek”. Mint érde­
kességet említhetjük meg, hogy nem 
ezek rendelkeznek a legnagyobb népsze­
rűséggel.

A GVALIORI UDVARBAN.
Gvalior állomásán egy nagyon elegáns 

hindu személyiség szállott fel vagonom­
ba cs üdvözölt. A kulik teherautóra tet­
ték fel csomagjaimat, engem pedig be­
ültettek a maharadzsa egyik autójába, 
amely elvitt egy pompás palotába. A pa­
lota a legtisztább keleti stílusban épült 
é ; az állam vendégeinek elszállásolását 
szolgaija. Ez afféle hotelszerü épület, 
amelyet a hercegi park közepén építettek 
fel. Öt szobát bocsájtanak a rendelkező 
semre: egy szalont, egy nappali szobát, 
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A KÜLVILÁGTÓL ELZÁRT 
HINDU HERCEGNŐK.

Nem bocsájtanak a gvaliori hercegnők 
közelébe sem, akik palotájukba zárva élik 
le életüket s nincs joguk ahoz, hogy a 
külvilággal érintkezzenek. Még a maha- 
ráni sem fogadhat engem, mert ha ezt 
akarnám, akkor kérésemet egy férfi mél­
tósághoz kellene benyújtanom, már pe­
dig a hindu törvények szerint irasban 
nem szabad megnevezni senkinek a fele­
ségét. , ,,

A nőknek ezt a nyilvánosságtól való 
elzárását „purdahnak" nevezik, amely 
szószerint lefordítva függönyt jelent. A 
hindu purdah-nőknek purdah-automobil- 
jai vannak, sőt prdah-parkja. Érdekes 
megemlékeznünk arról, hogy amig a ma­
haradzsákat az egész világ ismeri utazá­
saik és szabad életük révén, feleségeiket 
elzárva tartják (igaz, hogy aranykalitká­
ban), ezenfelül minden szellemi, vagy tár­
sadalmi fejlődés lehetőségét megtagadják 
tőlük. _

Azt megengedték nekem, hogy meg­
látogassam a maharadzsa palotáját. A 
földszinten három hatalmas, egymás 
mellett futó terem. A középső teremben 
könnyűszerrel fel lehet állítani 300 terí­
tékes asztalt. Jobbra és balra mindegyik 
teremben 10 10 billiárdasztal, azonkívül
pedig jónéhány tucat asztal a dohányzók 
számára. Egy kísérőm, aki arcomon némi 
csodálkozást vett észre, megértette, hogy 
mit akarok mondani és megjegyezte:

— Igen, igen, valóban ez a helyzet. 
Van villamosságunk, automobilunk, van 
telefonunk, vagyis modernizálódunk, de 
a mi ünnepi termeinket csak a férfiak 
számára építették.

egy hálószobát, egy öltöző szobát, egy 
fürdőtermet. Emellett a luxus mellett 
meg kell emlékeznem arról, hogy a c:sa-

A VILÁG LEGNAGYOBB SZŐNYEGE
Az első emeleten 30 méter széles és 17 

méter hosszú terem fogadja az embert.
Ez a durbar, vagyis a hivatalos fogadó- 
terem. Ennek a teremnek padlózatát a vi­
lág leghatalmasabb szőnyege fedi be. A 
leghíresebb hindu szőnyegeket a gvaliori 
fogházban szövik, ahol az elítélteknek 
durva kezét mielőtt a szőnyegszövésre 
megtanítanák, heteken keresztül vazelin­
nel puhítják. A foglyok maguktól tanul­
ják ki a mesterség minden fogását, leg­
feljebb a már régen elitéltek segítenek 
nekik, amint azonban szabadon bocsátják 
őket, szőnyegszövő tudományukat ismét 
elfelejtik.

A hindu népnek művészi hajlama szer­
ves összefüggésben all a fantasztikumra 
való hajlamosságával. Ez a magyarázata 
annak, hogy a hindu hercegek a tömegek 
szimpátiáját mindig hatalmas ünnepek 
segítségével igyekeznek megnyerni, mert 
jól tudják, hogy a tömegek fantáziáját 
feltétlenül táplálni kell ilyen eleséggel, 
mint ahogy a testnek szüksége van az 
anyagi táplálékra.

Európában a hindu hercegek gazdag­
ságát mesékbe illőknek képzelik el, a va­
lóság azonban minden elképzelésen túl­
tesz. De a hercegek roppant gazdagságá­
nak ellentéteképpen ott áll a nép hallat­
lan nyomora. Az ellentét oly nagy, hogy 
hozzá hasonlót hiába keresnénk a világ 
bármely más országában.

A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárét.
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Kormányzói elismerés Kardoss Gézá­
nak színművészeti érdemeiért. Budapestről 
jelentik: A kormányzó a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére 
megengedte, hogy Kardoss Géza debreceni 
színigazgatónak a magyar színművészet 
terén szerzett érdemeiért elismerését tudi 
túl adják.

— Hadházy Zsigmond dr. főispán Bu­
dapesten. Hadházy Zsigmond dr. főispán 
csütörtökön Budapestre utazik, ahol a 
belügyminisztériumban j vármegyei ügyek­
ben tárgyal.

— Előléptetés. Hadházy Zsigmond dr. 
főispán Jószay Antal vármegyei irodafő­
tisztet a IX. fizetési osztály B) csoport­
jából az A) csoportba léptette elő.
_ Evangellzáló estélyt rendez a Csapó 11c- 

.•ni egy házrész 25-lkén, pontosan 8 órai kez­
denél a Szappanos ucca ló. szám alatti nagy­
teremben. Előadó ez, alkalommal földes Vil­
mosáé Hajdú lioriska úrasszony, a debre­
ceni református evangelizáció egyik legbuz- 
góbb munkása lesz, aki a test és a lélek gon­
dozásának kérdését fogja evangéliumi világí­
tásba helyezni. Több számmal fog szerepelni 
az gyházrész énekkara is. A nagyon érdekes­
nek és lélekgazdagitónak Ígérkező összejöve­
telre már most felhívjuk a közönség figyelmét. 
Belépti dij nincs.

Az osztálysorsjáték mai húzásának 
eredménye. 4000 pengőt nyert: 63673. — 
1000 pengőt nyert: 73858. 500 pengőt
nyertek: 11644, 81011. 300 pengőt nyer­
tek: 2761, 4357, 38800, 59160, 75743. 200 
pengőt nyertek: 884, 1128, 3473, 4323, 
6509, 8268, 11025, 28336, 30444, 36635,
37771, 38978, 42898, 46985, 48725, 53254, 
58424. 63206, 65326, 70200, 71920, 79078, 
82691. Kihúztak még ezeken kívül kilenc- 
venpengős nyereményeket.

Jóváhagyták a 244,000 svájci frankos 
városi kölcsön felvételét. Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága egyik legutóbbi 
közgyűlésén elhatározta, hogy útépítésre 
244,000 svájci frankos kölcsönt vesz fel. 
A határozatnak azt a részét, amely a köl­
csön felvételére vonatkozik, a kereskedelmi 
miniszter szerdán érkezett telefonértesítés 
szerint jóváhagyta.

Szociáldemokrata népgyülés Debre­
cenben. A debreceni szociáldemokrata 
párt junius hó 1-én, vasárnap délután 3 
órakor a Munkás-Otthon udvarán, kedve­
zőtlen idő esetén ennek nagytermében 
nagyjelentőségű politikai népgyülést tart, 
amelyen dr. Györki Imre, a kerület szo­
ciáldemokrata képviselőjén kívül résztvesz- 
nek a szociáldemokrata párt nevesebb ve­
zérei is. így fel fog szólalni Peyer Károly, 
Propper Sándor, Kéthly Anna ország­
gyűlési képviselők, valamint Büchler Jó­
zsef, a fővárosi községi politika egyik ve­
zéregyénisége. A népgyülést országszerte 
nagy érdeklődés előzi meg, mert a szóno­
kok a jelenlegi politikai rendszert és a 
gazdasági helyzetet teszik bírálat tár­
gyává.

Hibaigazítás. Lapunk május 17-én 
megjelent számában „Gömbös honvé­
delmi miniszter minden gazdászati tiszt 
ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot" 
rím alatti cikkben budapesti tudósítás 
nyomán arról számoltunk be, hogy a 
kincstári szállítások ügyében Gömbös 
miniszter valamennyi gazdászati tiszt el­
len elrendelte a fegyelmi vizsgálatot. 
Ezzel a híradással szemben most meg­
győződtünk arról, hogy a honvédelmi mi­
niszter nem rendelt el általános fegyelmi 
vizsgálatot a gazdászati tisztek összes­
sége ellen, hanem csupán rovancsoláso- 
kat, illetve kivizsgálásokat végeztek a 
gazdasági hivatalokban annak megállapí­
tása céliából, hogy a nagy port felvert 
kincstári széna- és zabszállitásokkal nin- 
csenek-e összefüggésben.

Anyák napja, egv nap az esztendő­
ben, amelyet a gyermeki szeretet az édes­
anyának szentel, hogy az anya soha el nem 
fáradó szeretetét némiképpen viszonozza. 
Minden gyermek szive megdobban, ha a 
Meinl-cég „Anyák napia"-kirakatait meg­
nézi: ott látja a gyönyörű, kék nefelejtssel 
díszített aranysziv ajándéktárgyakat, ame­
lyek minden anyának örömet szereznek.

— Kerületi középiskolai bajnoki verseny.
A főreáliskola sportköre május 25-én délután 
fél .1 órai kezdettel rendezi meg a debreceni 
tankertilet 1929 30. tanévi atlétikai bajnoki 
versenyét alábbi számokkal: 100, 200, 404 és 
MK) méteres síkfutás, 110 m-cs gátfutás, ma­
gas-, távol- és rúdugrás, sulylökés, diszkosz­
vetés, gerelyhaiitás, pentathlon (200 és 800 
m. síkfutás, távolugrás, diszkoszvetés, gerely­
haiitás). Ötös csapatversenyek: Magas- és 
távolugrás, sulylökés, díszkoszvetés, gerely­
haiitás, 15X100 ni.,-es és 100 f 200+ 300+400 
m.-es stafátafutás. Nevezési dij személyen­
ként és számonként 50 fillér, csapatverse­
nyekben 2.50 P. Nevezések és nevezési dijak 
május 23-án délután 6 óráig Hadházy Dezső 
testnevelési tanár címére küldendők. Díjazás: 
Minden versenyszám győztese ,,a debreceni 
tankerületi 1929—30. tanévi bajnoka“ címet és 
a KISOK közép aranyozott érmét, 11. közép- 
ezüstözött, 111. klseziistözött, IV. kisbronz- 
érmet, további helyezettek különböző sport­
könyvet nyernek. Stafétafutásban és csapat- 
versenyekben a győztes csapat ,.a debreceni 
tankerület 1929—30. tanévi bajnok csapata“ 
címet és oklevelet 1 a csapat tagjai a KISOK 
kisaranyozott, íi. kíseziistözött, 111. kisbronz- 
érmet, további helyezettek különböző sport- 
könyvet nyernek. A II. dij 4, ill. díj 7, IV. dij 
10, V. dij 13, VI. dij 16 induló esetén ada­
tik ki. ' á

— Összefogdossák a kóbor kutyákat. A
legutóbbi tanácsi értekezleten jp polgármes­
ter megbízást adott dr. Vass Károly tb. 
főjegyzőnek, hogy az állategészségügyi
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végrehajtóval fogdostassa össze a iDéri- 
muzeum körül kóborló kutyákat. A szerdai 
tanácsi értekezleten a tb. főjegyző bejelen­
tette, hogy a sintér éjjel két kutyát fogott 
a Déri-muzeumnál, viszont szükség van 
arra, hogy nappal is működjék a sintér a 
Déri-muzeumnál, mert a környékbeliek 
pórázon kiviszik a kutyákat a parkba, ott 
azonban szabadon engedik és az állatok 
kárt tesznek a diszsövényekben. Ugyanez 
a helyzet a Csokonai-szobornál is, ahol 
ugyancsak működni fog a sintér.

A volt debreceni 2. Imnvédhiiszúr ezred 
tisztkara elesett hős b .iharsainak emlékére a
Széchenyi uccui végi laktanya udvarán 1930. 
évi május hó 25. napján délelőtt egynegyed 
II órai kezdettél emlékünnepélyt tart.

—- Felhívás. Debrecen város közműve­
lődési ügyosztálya felkéri azokat, akik a 
Déri-muzeum ünnepélyes megnyitására 
meghívót kaptak, hogy jegyüket csütörtö­
kön déli 1 óráig vegye.-: át az ügyosztály­
nál, mert különben a nagy számban jelent­
kezők közül másoknak adják át a jegyet

A munkásszakszervezetek nagy nyári 
kirándulása. A debreceni munkásszakszer­
vezetek junius 9-én, pünkösd hétfőjén a 
Nagyerdőnek a Lövölde háta megetti és a 
belső körúton túl fekvő részén nagy nyári 
mulatságot rendeznek, amelyen a legválo- 
gatottabb szórakozást fognak nyújtani a 
megjelenteknek. A műkedvelő gárdán s a 
tréfás játékokon kívül a hivatásos művé­
szek és művésznők is fognak szerepelni. 
Tekintettel arra, hogy a kiránduláson már 
sokan a délelőtti órákban is résztvesznek, 
a rendezőség gondoskodni fog arról, hogy 
friss ételek is álljanak a közönség rendel­
kezésére. Lesz ezenkívül zene és tánc is a 
fiatalság szórakoztatására.

— Tyúklopás az Egymalom uccáti. Szabó 
József Egymalom ucca 6. szám alatti lakos 
jelentette a rendőrségen, hogy az elmúlt éj­
szaka ismeretlen tettes behatolt az udvarára 
és ellopott két tyúkot. A rendőrség a nyomo­
zást megindította a tyuktolvai kézrckeritósérc.

— Zsebolvajlás a MÁV raktár pénztáránál. 
Nagy Mihály debreceni szállító kedden elment 
a MÁV raktári pénztárhoz, ahol ismeretlen 
tettes ellopta a pénztárcáját, melyben 120 
pengő volt. A nyomozás megindult.

Versenytárgyalás a debreceni egyetemi 
interim tus bútorainak javítási munkálataira. A 
debreceni ni. kir. Tisza István Tudomány­
egyetem gazdasági hivatala ajánlatot kér az 
alább felsorolt használt bútorok kijavítására: 
Asztalos íi,unka igényeltetik: 137 darab kü­
lönféle szekrény, 29 darab hokedli, |36 ruha- 
fogas, 20 darab asztal, 9 darab szemetesláda 
kjavításához. Mázoló munka igényeltetik: a 
felsoroltakhoz és azonkívül 103 vaságy mázo­
lásához. A részletes feltételek a műszaki iro­
dában (Klinikai telep, gépház) bármikor a ja­
vítandó bútorok hétköznapokon 1 -3 óráig az 
egyetemi tanári lakóházban tekinthetők meg. 
Az ajánlatok 1930. évi május hó 27-én délelőtt 
10 óráig a gazdasági hivatal igazgatójához 
Írásban nyújtandók be.

Kokain-járvány Pozsonyban. Prágá­
ból jelentik: Pozsonyban a rendőrség 
megállapította, hogy a kokain- és mor­
fium-élvezet járványszerüen terjed a la­
kosság körében. Több kokain- és mor­
fium-mérgezésben szenvedő beteget be 
kellett szállítani a kórházba. Két embert 
letartóztattak, akik Bécsből csempészték 
a fehér mérget Pozsonyba. A rendőrség 
eddig tizenöt családot nyomozott ki, akik 
rendszeresen élvezték a bóditószereket.

Versenytárgyalás kazánátalakltásra és 
szénszállitó berendezés készítésére a debre­
ceni városi villamostelepen. Debrecen sz. kir. 
város polgármestere nyilvános versenytárgya­
lási hirdetett meg ,i város villany telepén két 
(hírbe rendszerű kazánnak a modernizálására 
és szénszál! itó berendezésre. Ajánlatok pe­
cséttel lezárt borítékban Debrecen sz. kir. 
város polgármesteri hivatalához címezve jú­
nius hó 20-ig bezárólag adhatók be. Az aján­
latokat junius hó 21-én déli léi ! órakor a vá­
rosházán a kistanácsteremben bontják fel.

- Versenytárgyalás a liangony-domaházl 
és a ragálylmola-kánői vicinális közutak épi- 
lesi munkálataira. A kereskedelmi és iparka­
mara ezúton értesíti érdekeltségét, hogy a 
miskolci m. kir. állainépitészeti hivatal ver­
senytárgyalást hirdetett meg a hangony-do- 
maháizi, 2. a r a g á! y I ni o 1 a - k á n ó i Vicinális köz- 
l íalt kiépítésével kapcsolatos földmunkára és 
miitárgy építésekre. Ajánlatok tehetők bárme­
lyik útra. vag\ mindkét útra elöirám zotl 
munkákra, de útvonalanként csak összes mun­
kákra. Határidő iiniiiis hó ti-ig délelőtt 10 óra. 
Részletes feltételek a kamaránál.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Revü, operett, ezernyi bolondság, 
ezernyi szereplő és egytőf- 

egyig mind 
szép 
fiatal 

jókedvű 
és

énekel!
Bemutató ma, URÁNIA
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APOLLÓ. URÁNIA. VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 7-62. Telefon: 12-51. Telefon: 14.71.

Ma fél 7 és 9-kor hangos miisor. 1. Tutanka- Ma 7 és 9-kor mindkét előadásban katona-
Ma nincs előadás. men bosszúja (hangos burleszk). 2. f'ox l'ol• zvnckisirettel. 1. Vihigllirailó. 2. Submarine

Holnap:
lies (A Fox filmgyár kétmillió dolláros han- (Az acélkoporsó), főszereplő: Jack Holt és
gos filrnrcviije, amelyben mindenki táncol. Dorothy Revier. .3. Hem ütik a jogászt agyon!

Sárgarigók kluhiu zenél, énekel). A főszerepekben: Sue Carrol
(vígjáték).

Haldlgdz (dráma).
és David Rollins.

Leadás a világhírű Gaumont gépen.

ben: Buster Keaton.

Pénztárnyitás a mozgószin házakban délelőtt tizenegy órakor, j délután előadás előtt egy órával.

Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésiik 
rendben legyen, ez pedig a természetes 
„Ferenc József” keserüviz használata ál­
tal érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői 
egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen bevehető és 
rendkívül enyhe hatása gyorsan és min­
den kellemetlenség nélkül jelentkezik. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

Nyilvános épitőmunkás szakgyülés.
A debreceni épitömunkásáok vasárnap, e 
hó 25-én délelőtt 10 órakor a Munkás- 
Otthon nagytermében nyilvános szakgyü- 
lést tartanak, amelynek az ad jelentőséget, 
hogy az országos vezetőség beszámol azok­
nak a tárgyalásoknak az eredményéről, 
amelyeket a szakszervezet a miniszter­
elnökkel folytatott a munkanélküliség eny­
hítéséről, illetve az ezzel kapcsolatos 
problémákról. A gyűlés tárgysorozata 
egyébként a következő: 1. Az épitőmunká- 
sok helyzete és a munkanélku iség. 2. Be­
számoló a miniszterelnökkel folytatott ta­
nácskozás eredményéről. 3. Az épitőmun- 
kásszövetség programja. A gyűlés iránt 
nemcsak az épitőmunkásság körében, ha­
nem más szakmáknál .; ezenkívül a munka­
adók körében is igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik.

a SINGER VARRÓGÉPEK
MÉors A LEO<$ ÓBBAK. !

— A magántisztviselők debreceni csoportja 
pünkösdkor, június 8—9-én kirándulást rendez 
Miskolc- Lillafüredre. Jelentkezést elfogad a : 
MÁV Menetjegyiróda, Piac ti. 56.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ- 
m RAKOZAS A JÓ KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHÁT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
w KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA. •
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— A búza vetések rozsolása, A tiszántúli 
hnzavetések tries részében észlelhető czidém 
hogy a nagy százalékban rozszsal kevertek, 

aminek Magyarázata főleg abban található, 
hogy a fagykárosult gazdaságok nem szerez­
tek be tiszta, jó minőségű vetőmagot, hanem 
a fagykárt szenvedett hnzavetések termését, 
melyekben az eredetileg csak csekély mennyi­
ségű rozs a fagyot jobban állván, a termés 
jelentékenyebb százalékra emelkedett, ve­
tették el. Tekintettel arra, hogy a 2 száza­
lékot meghaladó idegen mag mennyiség mind 
tőzsdei szokvány, mind malom és sütőipari 
szempontból kifogás társsát képezi s ezért 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara telíti, in 
a gazdaközönség figyelmét arra. hogy a haza- 
vetésekben előforduló rozstövek lei méshozn- 
lídát akadályozzák meg. azaz a rozsolast 
okvetlenül végezzék el. mert a kevert ter­
mésből származó minőségi hátrányok első­
sorban a gazdát érintik a termés értékesítése 
során. Különben vonatkozik e figyelmeztetés 
a homoki gazdikra, akiknél a hazának rozs- 
ysal keveredése nagyobb mértékben fordul 
elő. A rozsolás oly ként végezhető cl. hogy 
a bnznvetéshö! kiemelkedő rozstövek kalá­
szait sarlóval lecsapjuk s ige azok termés­
hozamát megakadályozzuk.

Mindennemű építkezési anyagok, tűzifa 
és kőszenek legolcsóbb:«» (Telefon 14-34.)
I inltmamtál, Ispotály u. 19

Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Váry fogmütermében Rothermere (Da­
rabos ; ucca 12. Kollégium mellett.

Moly kár ellen legolcsóbban véd Végh 
szücséruháza, Debrecen, Piac ucca 4.

Vitánus Sándornál Ferenc József 
ul 10. Eredeti Warner melltartók, Prin­
cess fűzők 18 P-től, Warner csípő­
szorítók 10 P-től. Fűzők, melltartók 
mérték után is készülnek, a közönség 
kényelmére külön próbaszobák s női 
kiszolgálás rendelkezésre all. W .truer 
iiizök gyári leraknia. Kérem kirakatai­
mat megtekinteni.

Molykár ellen téli ruhák gondozását fe­
lelősség mellett -vállalom, Adler szücsmestcr. 
Batthyány ucca 2. Telefon 1708.

— Nemes eipöiizletbó'l kiléptem, 
Kálviu-tér 3. alatt cipőüzletet ■Ny itot­
tam. Kérem kedves ismerőseimet és 
barátimat cipősziikséglctét nálam szí­
veskedjenek beszerezni, elvem: olcsó 
árért jót adni. Tisztelettel Gáli József.
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A zeneiskola operaestje a Csokonai-szinházban
Debrecen város zeneiskolájának énektansza­

kos növendékei évröl-évre megrendezik opera- 
estüiket s ezek a vizsgaelöadások igen jó fényt 
vetnek arra a komoly, szép és eredményes 
munkára, amelyet a zeneiskola ének tanszakán 
H o ó r T e m p i s Erzsébet, a kiváló énekesnő 
vs kiváló pedagógus végez. Lassankint kezd 
tradíciójuk lenni ezeknek a zeneiskolai opera­
esteknek. amelyeknek nivósságát a közönség 
is méltányolja, mert mindig zeneértő, előkelő 
publikumuk van.

A Csokonai-szinházban szerdán este rende­
seit operaest úgy műsorában, mint a szereplők 
teljesítményében igen élvezetes volt. a céltuda­
tos pedagógiai miinka eredménye meglátszik a 
színvonal folytonos emelkedésén s a jövő fej­
lődése szép reményt ad.

Offenbach pompás romantikus operájá­
nak. -I 11 n I f m a n n m esc i-nck Olympia- 
íehonását adták elő elsőnek. Olvnipiát Ti­
ni á r i Mária énekelte gördülékeny szopránnal, 
.m koloraturnkultiirával; Erie d m a n n Mik­
lósnak szép szinii, hajlékony lírai tenorja van 
s figyelemreméltó bariton a O r ü n li u t Tiva­
daré és a Lobi Béláé is.

Dől dini Edének rokokóháju egyfelvonásos 
operájában, a Csavargó és királyleány-ban 
Kovács Gyula vivő erős. meleg tenorja és jó 
iskolája tűnt fel: S epler 1st van né már is­
mert szopránja szépen fejlődik; érces, egész­
séges hanganyag a Ear kas Andoré és Oláh, 
E’i.il és Oidófalvy Elemér is fejlődőké*, 
pesek.

Mindkét operában fegyelmezett kórus az 
éiicktanszak növendékei működött, zongo­

rán a kitűnő tanárnő, H o ó r Tempis Erzsébet 
kisért, a stílusos, gondos rendezés pedig S á n- 
dor Jenőnek, a Csokonai-szinház igazgató- 
be Lettesének az érdeme.

Végül O f f e n b a c h n a k a sok közül ta­
lán a legjobb, — ezt szerette ö maga is a 
leginkább nfinden müve közt, — csupa lira 
egyíelvonásosa, Eortunio dala került 
színre Csatiak Bélának, a Csokonai-szinház 
karnagyának dirigálásában és dr. I. a t z k ó 
József rendezésében, Valentint, Offenbach 
Clierubinját Kovács Kató énekdte, jól ki- 
egyenlitett és biztosan képzelt szopránnal. 
(Mindenesetre: klasszisokkal jobb volt, mint 
a Csokonai-szinház tavalyi Valentinja.) 
Gombos Böske szopránja íigyelemreméltéi 
anyag s a többiek: Schön Olga, Brüll 
Margit, S z a b ó Gabi, K o v á c s Kató, M a r x 
Margit és N. Arany Irén is megállották a 
helyüket. (A sextett sikerült.) (hl)

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: A csúnya 

lány. Kondor Ibolya kolozsvári prima­
donna vendégfelléptével. 40f/o kedvez­
mény !

PÉNTEK este 8 órakor: Szökik az asz- 
szony. Kondor Ibolya kolozsvári pri­
madonna vend étgfellépt ével. — Sugár 
Gyula bucsuestje.

SZOMBAT este 8 órakor: Halvány sárga 
rózsa. Operettpremier. Rendes helyárak. 
Remete Géza bucsuestje.

VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor: Kis gróf. 
Mérsékelt helyárak.

1
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A vasárnapi Bocskay Hungária mérkőzésről. Skvarck gólt lő a Bocskay 
kapujába, de a lövés pillanatában a bitó már ofszájdot fütyült. Az ofszájd 
helyzet világosan megállapítható, a Hungária mégis gólt reklamált, sőt a gól 
meg nem Ítélése miatt azóta feljelentette Váss Ernő bírót, akinek Ítélkezését 
tökéletesen igazolja a Debreceni Független Ujság fotóriporterének felvétele.

VASÁRNAP este 8 órakor: Halvány 
sárga rózsa. Rendes helyárakkall 
Misoga László bucsuestje.

HÉTFŐ este 8 órakor: Halvány sárga ró­
zsa. Rendes helyárak.

Az összes bucsuestékre kivéve a zenedei 
növendékek operaestjét és a Halvány 
sárga rózsa premier előadásait min­
denki 40' , kedvezményben részesül.

Ferenczy Marianne autogrammdélelőttje.
Ferenczy Marianne, a Csokonai-szinház ki­
tűnő, kivételesen népszerű szubrettprima- 
donnája tudvalevőleg elszerződik Debre­
cenből, ahol három esztendő alatt a szín­
házi publikum egyik leginkább szeretett 
kedveltje volt. Ferenczy Marianne vasár­
nap délelőtt 11 órakor a Ruzicska-müte- 
remben autogrammot ad, igy is emléket 
kívánva hagyni a debreceni közönségnek.

A SZÍNHÁZI IRODA 
KIRÓ

Ma este kezdi meg két estére tervezett ven­
dégszereplését

KONDOR IBOLYA.
a kolozsvári Magyar Színház országos hirii 
énekes primadonnája, még pedig ma este 

A CSÚNYA LÁNY 
címszerepében, mig holnap, azaz pénteken 
este a

SZÖKIK AZ ASSZONY 
primadonnaszerepében. Kondor Ibolya Erdély 
nagy városainak évek óta ünnepelt kedvence 
és biztos, hogy a finom és kényes Ízlésű deb­
receni közönség tetszéssel fogja fogadni a 
nagyszerű primadonna első debreceni szereplé­
sét. A Szökik az asszony péntek esti előadása 
egyben

SUGAR GYULA,
a színház kedvelt művészének bucsuestje.

Jegyek a két Kondor Ibolya vendégestékre 
is negyvenszázalékkal mérsékelt áron válthatók, 

Szombaton este rendes helyárakkal a szezon 
utolsó operettpremierje! Sándor Jenő, a nép­
szerű zeneköltő első operettje, a Budapesten 
is nagy sikert aratott

Halvány sárga rózsa
kerül bemutatásra. Ugyanakkor tartja a szín­
ház. két miivésztagja,

Kernele Géza és Misoga László 
bucsuestjét. Ezen előadásokra rendes helyárak 
érvényesek.

JPORT
A SOMOGY ELLEN SÁGHY JÁTSZIK 
CENTERHALFOT A BOCSKAYBAN.

Úgy tervezték a Bocskaynál, hogy va­
sárnap Kaposváron a Somogy ellen baj­
noki mérkőzésen is kipróbálják Mórét, a 
fiatal centerhalfot. A szerdai tréningen 
azonban Móré lábsérülése rövid munka 
után kiújult s igy vasárnapi játékára szá­
mítani nem lehet. — A vezetőség tehát 
azonnal értesítette Sághyt, hogy vasár­
nap jelenjék meg Kaposváron, mert ját­
szania kell a Somogy ellen.

A mérkőzést egyébként v. Kutsa-/ ve­
zeti.

A debreceni kerület a rendőri vivőverse­
nyen. Az országos rendőri kard és tőrvivó- 
versenyt Budapesten rendezik meg 23, 2-1, 
25-én. A debreceni rendőrkerülettől iészt 
vesznek a versenyen: Kassai tanácsos Diós­
győr. Dr. Szabó Gyula rendőrkapitány Deb­
recen. Vitéz Bertóthy rcndőrfogalmazó Mis­
kolc. Urbancsik rendőrfelügyelő Debrecen. Bo- 
ross Andor felügyelő Debrecen. A versenyzők 
22-én indulnak a fővárosba.

AUTO ES MOTOR
Ro átvezető: BENCZE MIHÁLY.

Nagyszabású nyári programot bonyolít le 
a Tiszántúli Automobil Club.

A Tiszántúli Automobil Club agilis vezető­
sége, elén dr. Hódy Béla és Wolff Eerenc al­
ul nők ökle. 1 rendkívül értékes versenyprogramot 
dolgozott ki az idei szezonra. A közelmúltban 

a lóversenyekkel együtt lebonyolított autószér- 
'•évxer.seny is nagy sikert hozott az egyesülv'- 
nck, hiszen szebbnél-szebb autók indultak a ver-

A TI \C jimitis 1-én rendezi meg ez évi ui< 
páh érvényét a DVSC Diószegi mi pályá­
ién. A versenyre számos kiváló magyar ver­
ni y/ö ielonlette már be részvételét, de a ne­

vezések száma előreláthatólag még bővülni fog. 
A versenyre nevezett többek között Kari Steg- 
tnann, a világhírű német versenyző is, aki 
azonban sajnos már nem indulhat, mivel trení­
roz ás közben halálos szerencsétlenségnek esett 
áldozatul.
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Cserép
I hornyolt és hódfarkú

I Válaszfal és mennyezet

Tégla
I Szabadalmazott beton

I kéményajtó és 

I beton kéményfejek

kaphatók

LUKÁCS VILMOS ..TESTVÉRE
mllkő és cementArugyérúban

Dabrtcan, Károly Ferenc Józssf ut 3 b.
Telefon 308.

Nagyszabású kirándulásokat is vett fel pro­
gramjába a 1TAC. Május 29-én a Mérnök- 
egyesület részvételével a TTAC tagjai részt- 
\ esznek a lillafüredi Palota-szálló hivatalos 
megnyitásán. Előreláthatólag nagyszámú deb- 
rcceni autós és motoros fog résztvetmi a Pa­
lota-szálló ' megnyitásán. illetve a szép kirán­
duláson. Akik saját kocsival nem rendelkeznek, 
azok részére autóbuszt biztosit a TTAC veze­
tősége.

A pünkösdi ünnepeken háromnapos dunántúli 
kirándulást rendez a TTAC, amelynek a pro­
gramja a következő: Debrecen, Budapest, Szé­
kesfehérvár, kompon át a Balatonon Tihanyba, 
onnan Veszprémből a Bakonyoti keresztül 
Zircre, Csesznek, Pannonhalma, Győr, Sopron, 
Brcimberg, a bányatelep és Sopron megtekin­
tése után Budapesten át vissza Debrecenbe.

Junius végén egy ötnapos felvidéki túrát bo­
nyolít le a TTAC. amelynek az útiránya a kö­
vetkező: Hidasnémeti, Kassa (ránkiiircdi gej­
zír), Eperjes, hranyiszkúi hágó. (Sil ra és Bal- 
c/úezfiirdő, Lőcse, I.őcsefürvd. Igló, Hernád- 
áttörés. Csiitörtökbely, Késmárk. Smrdzonka, 
lutajozás a Dini'ijeezeii (Lengyelország), Fel- 
sőzugó. Rusbacb, Pebérviz. Madárháza, Tátra- 
loimiic. látra: íred. Tarajka, Tarpataki vízesés, 
I átraszéplak, Csorbató, Poprádi tó, Poprád, 
Sztraeenai völgy. Dobsinai jégbarlang, Krasz- 
naborkaváralja, Rozsnyó és innen vissza Deb­
recenbe.

■ ■m.k a fenti furákon, vagy azok valamelyi- 
!< u részt akarnak venni, a részletes megbeszé­
lés végett imiius 22-én. csütörtökön este fél 9 
iákor az Angol Királynőben levő klubhelyi- 

séglxu jelenjenek meg.

KÖZGAZDASÁG
Emelkedtek a gabonaárak.

lUidupcst, május 21. A készáruvásáron a búza 
*n -n- a rozs pedig 20 fillérrel volt drágább, 
ó h.:itaridőpi:’con körülbelül 20 filléres áremel­
kedések keletkeztek a májusi és júniusi bnzá- 
i:,ik knrülbvlül 25 fillérrel javult az októberi 
*!,!Za ára is. in említjük meg, hogy szombaton 
délután a tőzsde összessége nagy gyűlést tart, 
•]°K> tiltakozzék a centrálé ellen. Beszéltek 
lisztörlési adóról is.

A lisztárak nem változtak.
A ki'sziirulizlcl hivatalos árjegyzései: Búza:

22.00 22.50, 
-23.00, ftiszai 
21.90. (tiszai

10.75- 10,95, 
>a II. 13.50 
). egyéb sín- - 
11.00, tiszai

ÍmnElfioi U

tiszai 77 kg 21.70- 22.20, 7?< kg
79 kg 22.30- 22.80, 80 kg 22.50-
77 kg 20.95--21.75, 78 kg 2 1.20
77 kg 21.41! -22.30. 80 kg 2 l.(.)
PCs tv. 10.75— 10.95, egyéb rozs
tak. á rpa 1. 14.25 14.5(1, tak. árp
13.75, felsőm. sörárpn 17.(H > 19.0(1
árpa Ib.liO- 1 7.25, köles 10.00- !
tenger i 11.15 11.25. egyéb tv ngcri
z;b 1. 12.80- 13.20, zab II. 1 2.20
7.80 vvm, I, ' •urnamag 120 140.
aranka S SO ()|l.

Und
-7.77
korom
Dinár
cia fr; 
-3*1.70 
■’■*m, I

153.35,

153.70.

Valutaárfolyamok.
!/>l'st, május 2!. IVuzneuic! : Angol Hu! 
-7,*1*. Bdga frank 79.« 80.04, Cseh

I Ifi.W |f,.99. Dán korona 152.75 153.35.
10.01 10,09. Dollár 569.20- 571.20. Pran-

:i!|k 22.20 22.«I, Hollandi forint 229.70 
■ l engyel zloty 02.95 —04.25. Lei 2.26 
•9Va 4.11 4.17, I ira 29.75 10.05. Német

120.20 1.V,.80, Norvég korona 152.75 
Osztrák schilling no.425 No.825. Svájci 
11015 110.85. Svéd korona 152.10

fW#TT7nvr.

I«15(1 .v.lll, VI. xz,

II I R U L I MÉN Y.
I.lóiurdult, hogy tőként kiskorúak az nrszág-
1áthaladó gépjármüveket kővel megdo- 

■ .illák.
I /. a közremlészeti szabályokba ütköző ma- 

gataitás, mely a személy- és vagyonbizton- 
,'!'ul is veszélyezteti és baleseteket is idéz­
het elő Idegenforgalmunkat is károsan be- 
tul\ ásolja.

l-iMiiuk a toI ihatatlan állapotnak a megszüli« 
te lése x eget t a közbiztonsági közegek utasítást 
kariak arra. hogy a gépjármüvek veszélytelen 
közlekedését a közforgalom céliára szolgáló 
utakon az eddiginél is fokozottabb ell.nörzés- 
sel biztosítsák, t-'elhivcm ezért a lakosság 
fig\elmét arra, gyermekeiket a tenort szabály­
talanságok elkövetésétől tartsák vissza, mert 
az ez. irányban tett és beigazolt vamasz a meg­
torló intézkedésen kívül kártérítés: is vonhat 
maga után.

Debrecen, 19,10 május hó 19.

Polgármester.

1587b 19.10. VII.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város Szeremley és Kon­

dor ucca keresztezésénél 1 drb. mélyfúrású ku­
tat kivált létesíteni, s a munkálatok biztosítá­
sára nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdetek.

Ajánlat csak a kiadott ajánlati lapokon te­
hetők. A kiírási művelet a műszaki ügyosztály­
ban -— rendőrségi épület, Kossuth u. 20. sz. 
III. etn. 106. sz. — kaphatók 4 pengő ellenében.

Ajánlat zárt lepecsételt borítékban „Ajánlat 
Szeremley és Kondor u. keresztezésénél kút­
fúrásra“ felirattal a városi közigazgatási iktató 
hivatalába — Városháza — adandók be 1930.

Kardokat, bajoneteket, 
autó és bármilyen al­
katrészeket szépen és 

olcsón

C\i június hó (•. napján d. e. 11 óráig.
I gx unczuii időpontig kell a/ ajánlati vúgős/- 

szug 2 százalékának megfelelő háiiatpénzi 
városi házipénztárba letűnni, a letel nyugta / 
ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlat Városháza taüácstvrnicbvn 193o 
é\ i imiius lió (i--áii déli I-’ órakor buniamak 
fel, ahol az a.iánhittvx ők, vagx azok igazolt 
képviselői jelen lehetnek.

A xáros fenntartja magának a jogot, liogy 
a beérkezett ajánlatok között az árakra tekin­
tet nélkül szabadon válaszbasson. Ajánlattevők 
ajánlataikkal a végleges döntésig kötvlvzettsvg- 
lu II maradnak.

Dein x évii, 1930. éxi május 17.
/)/•. Vés ary István sk. 

polgármester.

Épületüvegezést,
képkeretezést
olcsón vállal

NAGY JÓZSEF
Szent Anna ucca 66. sz.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók
Cim a kiadóban.

Földvári
csak Széchenyi u 55. 
TJ. 168.

AUTO. GARAGE
Luxus ás teherkocsikra doxok május 1-re kiuérelhetök. — Szolid ás pun os kszolgálás
Miklósi!.49 ADLOVITS nál Telefon 1572

H. G. Wells:

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a . görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelőtti kor, 
Kina, Japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-ik században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet eleiétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54. pengős bolti áron fogytak cl. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredeti müvét. 
A mii, amelynek ára idáig 54. pengő volt, az eredeti alakban és terjede­

lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvászon-kötésben, Ízléses aranyozással, 
uj kiadásban csak 16. pengő.

Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

wmBHmmasBHBm

I xm
j Kentenek, ven<1 é*WW,k flutyelniAlie !

SZEGEDI PAPRIKA
! kUlönl«*Rességwk. Állandóan nagy raktár

i LINDEN tÉLD, DÉGENFELD TfiR 7. SZ.

Eladó telek
1400 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, házhelynek, 
vagy ipartelepnek kitünően alkalmas, vil­
lám n s megállóval szemben, vágóhíd mel­
leit, 1) ószegi ut és Sipos u. sarok.

Értekezhető : BARTHA FATELEP 
spotály 3 1) Telefon 7 — 85.

lllíjÖ),,
to: 1

Ml
ijUKitANiinntilM/ii1'

_EB
varrógépeit

rrtégus 0. fXgjoDööRJ
kapható :

SINGER VARRÓGÉP
' RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Gyönyörű világos
t it ti t in «I

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A ill. emeleti azonnal, 

a II. emeleti azonnalra.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

MAGYARORSZÁG
KERESKEDELMI 

IPARI ÉS 
MEZŐGAZDASÁGI

GIMTARA
Harmadik teljesen átdolgozott kiadas.

Á könyv ára 20 pangó
megrendeléskor fizetendő. 
Megjelenés után 30 pengő.

Hirdetési dijak:
a címjegyzék és szakmajegyzékben :

Telefon v. sürgönyeim —------ — 2 P
Dűlt pótsor (30 betű) — — — —- — 3 P 
Kövér pótsor (28 helft)— — — -- — «5 P
Rekesz 2Ö> 40 mm — —------ — — 21) V
Dupla rekesz 40 40 mm — — — 35 P
Egész hasáb 100 P, ftlhasáb (0 I*, 

negyedhasáb 40 P, nyolcadhasáb 23 P
Az

IPARI ÉS KERESKEDELMI ÚTMUTATÓBAN
Egész oldal 60 P — Eéloldal 35 P

Elftrev fiz let hl■ detéaeknét 
20 százalék engedmény.

Kiadja és megrendeléseket felvesz

RUDOLF MÜSSE R, T,
Budapest, IV Váci ut 18 (Rudolf Mosse-ház)
Telefon: Aut. 835-83 és Aut 835-85.
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EGY APRÓlllRDLT: S TÍZ SZÓ! ■ 5 öl VEN FILLER 
IS RGYSZIHRB KliT REGGELI LAPBAN J LKN.K 
61 EU. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASVA- 
CAim betOvil szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI III - HETESRE MÁS TARIFA. 
felvilágosítás 18. Hi 8-12. számú telefonon.

APnÓIllRDETl'SF.K FF.LADHATÓK : FÖKIADŐIIIVA- 
I vl.UNKBANi FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4» 
ZÁM FlÓKKIADÓ1IIVA ÁLUNKBAN S Z i! 1. II I V1 

I , LA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IIT. 
I.ÖNYVKF.RLSI.H L MIÉN PIAC. UCCA 114. SZ . S 

,A1T ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ VÉSZ I ÁRÁNÁL. —

,T*ffi«í»ŰK8E'2$r35fittAi' iKKISiB -V»t ÍSeaáT^S2affirí.'i2B50™6íB>'-.

Különbé járatú
világos jól bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 983—a

Villában
bútorozott szoba esetleg el­
látással, vagy konyha hasz­
nálattal üresen is kiadó. Hu­
szár ucca 13. 2978—c

Udvari
bútorozott szoba kiadó szo­
lid úriembernek. Péterfia u. 
25. Értekezni hátul az ud­
varban. 2977—c

Modern
3—4 szobás uccai lakás 
augusztusra kiadó. Barna u. 
10. 991- b

Nagy
uccai szoba, konyha, speiz, 
június 1-re kiadó. József 
kir. herceg u. 47. 990—b

Három
szoba, konyhás és mellék­
helyiségekből álló lakás kü­
lön udvarral azonnalra ki­
adó. Hortobágy-malom.

2835—d

Kétszobás
lakás 1930 augusztus 1-re 
kiadó Nagyvárad u. 13. sz. 
alatt.___________ 979--d

Különbejáratu
bútorozott szép szoba eset­
leg ellátással kiadó 
pöki palota, I. em. 38.

2864

GYÖNYÖRŰ 
világos 5 szobás Il-ik és 
111-ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) —- 
azonnalra kiadók. Értekezni 
Piac ucca 34. szám alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Ügyes
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
63., I. em. 1464—d

Teleki 46.
alatt szobás, konyhás mo­
dern lakás azonnal, szobás,

Szoptatós
Püs" dadának ajánlkozom, gyér- 

! mekcm két hetes. Libis Ilo- 
d na, Ujfehértó, Posgai újság- 

üzlet. 2982 b

Házmester kerestetik,
ki a központi fűtéshez, lift­
kezeléshez és szereléshez 
írt. Jelentkezni Piac ucca 
34 , könyvkereskedésben.

883—d

Kifutófiu,
ügyes, lehetőleg biciklivel 
felvétetik. Hatvan u. 1., II. 
em. 17. 656—c

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5 10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
„Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

Egy
intelligens, jobb 

nő

12—15 éves
kislányt keresek azonnalra, 
könnyebb házimunkára. — 
Homokkert. Bujdosó ucca 
26. 2887—c

lelkű kö-
konyhás május 15-re kiadó, j zépkoru nő idősebb úrhoz,

829—b ' vagy úrnőhöz gondviselő- ! ---------------------
-------- -------—------------------- I nek vagy házvezetőnek j Dadát

Modern _ i :ánlkozik. (Cím a kiadóhi- ! vagy peszrát, bejárónőt ke- 
4, esetleg 3 szobás ucca. la- v3atalban 2951 c

; Keresek
! megvételre 3—4 szobás,
komfortos, lehetőleg déli
fekvésű, kertes családi házat 
központhoz közel, vagy vil­
lamos mellett. Ajánlatokat:

1 pontos hely és ármcgjelölés-
I sei „Házvétel” jeligére ké­

kás fürdőszobával augusz­
tusra kiadó. Barna u. 10. — 
11 12 között. 823—b

3 szobás
uccai lakás Hüvelyes u. 3. 
alatt augusztusra kiadó. Ér­
tekezhetni ugyanott Szabó j 
Vilma kisasszonynál. 2965b

Piac u. 38.
Hungáriával szemben búto­
rozott szoba, esetleg irodá­
nak kiadó. 2975- a

Urak
részére kvártély kapható. 
Ehrenfeldné, Hatvan ucca 
64. 957—c

Kiadó
udvarra nyíló tágas szoba. 
Árpádtér 37. 2973—a

Kiadó
Árpád-téren 38. sz. nagy 
sarok üzlethelyiség, két ipa­
rosnak megfelelő. 2794—a

Pincelakás,
világos, száraz, padlós Ga- 
rai ucca 25. alatt kiadó. Ér­
tekezni Szent Anna u. 7.

2942—b

Lakások,
egy, kettő szobások, bolt, 
műhely olcsón kiadó. Hat­
van 6Í. 895—c

Kiadó
szépen bútorozott különbe­
járatu uccai szoba. — 
Batthyány u. 5. 2972—;

Kiadó
napos oldalon 3 szobás la­
kás. Teleki ucca 29. szám

2967-a

Piac uccán
gyönyörű 5 szoba, hallos la 
kás kiadó, esetleg cserélnék 
4 5 szobás lakással lehető­
leg Piac u. közelében. Vá­
laszt „Szép lakás” jeligére.

2962 b

rek.

Jobb
sütödébe ajánlkozik tanonc- 
nak 21 éves fiatalember egy 
évi gyakorlattal. Késes uc­
ca 22. Orosz Mihály. 2968-a

resek kétéves gyermekhez. 
Jelentkezés délelőtt Dobozi; 
bérház C. II. 9. 2925—b . veszek

989

Központban 
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—dl

Vezérügynökségemhez
agilis munkatársat keresek. 
Cim a kiadóban. 980—d

Kifutófiu
felvétetik Deutsch Dezső 
füszerkereskedésében. Szé­
chenyi ucca 47. szám alatt.

987—a

Jó munkás
cipész kisiparosok és segé­
dek állandó munkára felvé­
tetnek. Weintraub, Csapó 
58., udvarban jobbra. 964-b

Üzlet
uccai. forgalmasKossuth 

helyen azonnal 
Sas ucca 4.

átvehető. 
2900—d

Aranyat
_____  legmagasabb áron,

1 készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Csilléket
' 60 cm. nyomtávban megvé- 
! telre keres Tóth és Sebes­
tyén R. T. Fürdő u. 2. 860d

Megvételre
keresek Széchenyi utón, 
Tisztviselő telepen vagy Si- 
monyi ut környékén 300— 
400 négyszögöles telket. 
Ajánlatokat „Üres telek" je­
ligére kiadóba kérek. 988-a

Kóser
liptói túró, Ementháli sajt, 
kitűnő vizesugorka kilón­
ként 50 fillér, paradicsom, 
piroskáposztával töltött pap­
rika, kóser szappan Kupfer- 
nál, Pásti sarok. 992—a

Tökéletesen
jó állapotban levő keveset 
használt autó leépítés miatt 
eladó. Érdeklődni „Jó vé­
tel” jeligén. 2963—b

Kerti garnitúra
és egy kerékpár kifogásta­
lan állapotban eladók. Jókai 
u. 6. 2985—d

Egy
használt jó karban levő 100 
kilogramos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Rother ucca 29. szám.

972—d

Mindenféle
férfi és nőiruha anyagok 
meglepően olcsón vásárol­
hatók Batthyány 13., ud­
varban. Maradékok félár­
ban. Tessék olcsó áraimról 
meggyőződni. 873 — d

Rádió,
4 lámpás készülék, 3 fej­
hallgatóval olcsón eladó. 
Megtekinthető a Ma.'g.t- 
fürdő fögépészénél. 720 -d

Különbejáratu
garzon lakás, 2 uccai elő­
szoba, irodának, rendelőnek, 
1 - 2 urnák, esetleg garázs- 
zsal kiadó. Kossuth u. 61.

2950 c

Irodának
üzletnek, raktárnak, lakás-1 
nak alkalmas földszinti nagy 
helyiség Piac ucca közepén 
máius 1-re igen olcsón ki­
adó. Érdeklődni Telefon: 
15-1 2. 752 d

Kiadó
azonnal beköltözhető két 
szoba, előszoba, konyha 
üvegezett verandával, mel­
lékhelyiségekkel. Epreskert 
ucca 7. 2971 —-a

Kiadó
bútorozott szoba fiirdösz >- 
bával június 1-re. Ugyanott 
eladó ebédiőkredenc, asz­
tal. mángorló, konyha asz­
tal. Király u. 9. 2970- d

Kiadó
ház modern többszobás la­
kással, kerttel. Tisztviselő­
telep, Bornemissza ucca 6.

2966- d

Kétszobás
udvari lakás azonnal kiadó. 
S-oboszlói ut 40, Vargakert.

2895—b

4 szobás
lakás kiadó júniusra. Jókai 
ucca 6. 2885—b

Különbejáratu
bútorozott i zoba esetleg el­
látással kiadó. Püspöki pa­
lota, I em. 38. 2987—c

Két
szoba, konyha, előszoba jú­
nius 1-től kiadó. Király uc­
ca 5. 2979—d

Uccai
lakás, szoba, konyha, kama­
ra azonnalra vagy ramus 
1-rc kiadó. Apaffy uc :a 20 
Ugyanott száraz pinc.’lakás 
takarításért. 2874

Kiadó
2 és 1 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel junius 1-re. 
Dévai ucca 8. 2873—d

Kettő
szoba mellékhelyiségekkel 
junius elsejére kiadó. Mé- 
liusztér 10. 2908 d

2 szoba,
konyhás udvari lakás junius 
1-re kiadó. Teleki u. 5.

2869 d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó má­
jus 15-re. Vörösmarty u. !., 
balra. 828 d

Különbejáratu
ele,: ins uccai szoba 1 -2 ur 
részére kiadó. Cim : Függet­
len U : á. Kölcsönköny vid­
rán:1 "t. f tehényi ti. 2. 816-d

Egy í I
szoba fürdőszobával, eset­
leg bútorozva is kiadó jú­
nius 1-től. Ugyanott ebédlő 
kredenc és asztal eladó. Ká­
roly u. 9. 2893

Hetest
felveszek. Terner lisztüzlet, 
Burgundia 1. 984—a

Perfekt szakácsnő, 
szobalány junius 1-ére fel­
vétetik, csakis hosszú bizo­
nyítvánnyal. Cim a kiadó­
ban. 985—d

Kovácsot, I
aki elsőrendű lóvasaló is: 
keresek tanuló fiával, egész i 
évre. Csakis olyanok ajánl- ■ 
kozzanak, akik már hosz- 
szabb időt töltöttek mező- 
gazdaságban. Levelekre nem 
válaszolunk. Cim: Földest 
gazdatiszt, Ujfehértó, Kapi­
tány-tanya. 981 a

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi uc­
ca 8. 2807 c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Hajdúszoboszlón
Rákóczi ut 5. alatt kettős 
pékkemence lakással azon­
nalra kiadó. 2881 d

Szabó Kálmán ucca
22. szám alatt levő hentes- 

* cs mészárosüzlet teljes bc- 
I rendezéssel azonnal kiadó. 

Tőkés István. 986—c

S Nagybőgőt,
, teljesen jókarban levőt, 
megvételre keresünk. Aján­
latok Arany János ucca 39.,

' gondnoki lakás, küldendők.
2941 c

1 Használt
Íróasztalokat keresünk meg­
vételre. Cim a kiadóban.

746—C

Angol szövet olcsóság!
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Weisznál, 
Piac 63., udvarban. 736 d

Házmestert
keresek, kis családul, leg­
feljebb két nagyobb gyer­
mekkel. Cim: Szilágyi Jó­
zsef, Széchenyi ucca 31.

982 a
I<9» •;< «• * «> ♦*

Központban
különbejáratu, tágas 
rozott szobát keresek 
„Tisztviselő” jeligére

buto- 
Cim: 

a ki­
adóba. 2965... d

»*«

A
legjobb
ügynök

az elterjedt, népszerű

újság!
Est igazolja minden olyan cég, 
ame'ynek négyszerit hirde'étei 
a DFBREGENl FÜGGETLEN 
ÚJSÁG ban a közönrég gogy 
tömegeinek figyelmét vonják 

magukra

Ezért hirdessen Ön is a 
DEBRECENI 

FÜGGETLEN UJSÁG-
ban.

Motorkerékpár,
kéthengeres. A. J. S. gyárt 
mányu, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 270—d

Teljesen
uj kerékpár jutányosán el­
adó. Pereces ucca 18. 2935d

„Wonder”
csodakerékpár P 175.— Al­
katrészek a legolcsóbb áron 
Szilágyinál, Széchenyi 3.

956—c

Schutleworth
gőzkazán 3“/,-es, négy lég­
körös, 720 cséplővel, üzem­
képes, külön is eladó. Sző­
ke Lajos, Nyirgelse. 2848-b

Plisszérozás
legolcsóbban készül1 Péterfia 
25. Egy alj 1 pengő. 297fi-d

Pianinót,
rövid zongorát, bérbe ven­
nék. Ajánlatokat kérem 
„Zongora" jeligére a kiadó 
ba. 2986 a

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető : Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 2951 b

Monogramm
hímzést jutányosán vállal: 
Arany János ucca 45. 2584d

Kerékpárok
Royal vázgaranciával, teljes 
felszereléssel, prima gumik­
kal P 165. Bocskay-kerék- 
pár P 150.— Kedvező rész­
letfizetés. Debreceni Autó- 
forgalmi Rt., Hatvan ucca 
53. sz. 752—d

BAUXIT
cement, chamott tégla és 
habarcs kaható Lukács Vil­
mos és Testvére, Debrecen, 
Károly Ferenc József ut
3 b. 270-d

Kutszivattyu
használt, olcsón eladó. Hat­
van u. 22. 974—b

Értékes
háló, ebédlő, szalon, varró­
gép, rézágy, csillárok, mán­
gorlógép eladó. Széchenyi 
6. Kleinnál. 976 b

Üdülőtelep
Svedlér (Szepesség) napi 
pensió, lakás ét ötszöri étke­
zés 28 Ke, prospektust küld 
clr. Schöntag Svedlér, Cseh­
szlovákia. 2924 d

Műhely
nagy padlós, kiadó. Miklós 
ucca 4L, keresztépületben. 
Felvilágosítás Péterfia ucca 
9„ udvarban. 2892 b

Törött dísztárgyak,
nippel szobrok javítását el­
vállalja Bárány műszaki és 
rádióüzlet, Szent Anna 1 
sz.___ ___  ■_ 875-d

Csillárjait
már nem kell szidoloznia, 
mert bármilyen színre, va­
lamint minden nagyság1' 
tárgyakat nickelez Fold- 
váry, csak Széchenyi ucca 
55. Telefon 168. 2855 a

Nyomatott Hagedüs Sándor irodalmi is nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, D.br.con, Piac ucca 49. szám.


